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I . S O L D A D O P O R F I R I S T A 

H I G I N I O A G U I L A R F U E U N O D E L O S A C T O R E S más representat ivos 
de l a contrarrevolución m e x i c a n a . M e r e c i d a m e n t e l e g e n d a ­
r i o , es poco c o n o c i d o a u n q u e n a d a c o n t r o v e r t i b l e : carente 
h o y de s i m p a t i z a n t e s , se le t iene t i p i f i c a d o c o m o u n p e r s o n a ­
je " n e g r o " de l a h i s t o r i a n a c i o n a l . 1 S u rasgo más c o n o c i d o 
es l a l o n g e v i d a d . M i l i t a r desde m e d i a d o s d e l s iglo X I X a l 

* U n a versión preliminar de este trabajo fue leída en el Coloquio " E l 
espionaje en la Historia de México" (Colima, 29 a 31 de mayo de 1991). 
Por lo general, las versiones publicadas son corregidas y aumentadas. 
E n esta ocasión, el presente texto es la versión corregida y abreviada de 
una ponencia exageradamente larga. Lo que no está abreviado es el cari­
ño con que dedico este trabajo a Friedrich Katz —homenajeado con dicho 
Coloquio—, mi profesor de ayer en la Universidad de Chicago, y mi 
maestro de hoy y de siempre. 

1 E l estudio de los personajes "negros" es una de las aportaciones sa­
ludables de la reciente historiografía de la revolución mexicana. E n Esta­
dos Unidos lo realizan, entre otros, Heather Fowler —Peláez—; Michael 
Meyer —Pascual Orozco y Victoriano Huerta—, y Peter Henderson 
—Félix Díaz. E n México, Josefina MacGregor, Eugenia Meyer, Espe­
ranza Tuñón y Gloria Villegas han estudiado a Huerta, y quien esto escri­
be presentó en 1981 una tesis doctoral sobre el tema en su conjunto. Re­
cuérdese también que en febrero de 1989 tuvo lugar en L a Casa del Lago 
un ciclo de conferencias sobre " L a otra cara de la Revolución Mexicana. 
Los antihéroes", y que un año antes la Facultad de Filosofía y Letras ha­
bía organizado uno titulado " O t r a cara de la historia". 
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p r i m e r c u a r t o de éste, y s i empre acorde c o n su t i e m p o , su 
v i d a fue m u y a c t i v a sa lvo d u r a n t e los pacíficos años d e l p o r -
firiato, los q u e dedicó a r e a l i z a r t odo negoc io pos ib l e . 

S u s p r i n c i p a l e s datos biográficos re f le jan su enigmát ica 
p e r s o n a l i d a d . O f i c i a l m e n t e se le c o n s i d e r a b a n a c i d o e n ( D r i ­
z a b a e n el fatídico año de 1847, a u n q u e parece q u e nac ió e n 
P u e b l a , h a c i a 1835 , en el p o b l a d o de Xoch i t lán ; s i n e m b a r ­
go , también se h a d i c h o q u e e r a o r i g i n a r i o de S a n A n d r é s 
C h a l c h i c o m u l a . L a s i n c e r t i d u m b r e s se d u p l i c a n , pues él 
m i s m o aseguró haberse hecho so ldado en fechas d i s t in tas : e n 
ocas iones alegó haberse i n c o r p o r a d o a l a Caballería de l a 
G u a r d i a N a c i o n a l e n m a r z o de 1858, a u n q u e p o r l o g e n e r a l 
a f i rmó h a b e r l o hecho e n enero de 1861 . T a m b i é n se h a d i ­
c h o que e n 1851 , a los 15 años, se adhirió a u n c u e r p o de 
l a n c e r o s destacado e n O r i z a b a , 2 a u n q u e l o más p r o b a b l e es 
q u e su incorporac ión d e f i n i t i v a h a y a s ido e n c u a l q u i e r a de 
las otras dos fechas. A l p r i n c i p i o sus ascensos f u e r o n rápi­
dos : a m e d i a d o s de 1867, a l término de l a g u e r r a de i n t e r ­
venc i ón , e r a y a capitán. A g u i l a r mostró sus características 
desde entonces : fue u n o de los m u c h o s m i l i t a r e s insat i s fe ­
chos c o n B e n i t o Juárez y su g r u p o de c iv i l e s , a los q u e a c u s a ­
b a n de n o p r e m i a r d e b i d a m e n t e sus esfuerzos y sacr i f i c i os . 
P o r el lo partic ipó e n u n a rebelión c o n t r a Juárez i n i c i a d a e n 
1869. P o s t e r i o r m e n t e , a l m a n d o de l escuadrón " L i b r e s de l a 
M o n t a ñ a " , actuó en las revueltas de L a N o r i a y T u x t e p e c . 3 

2 Los datos oficiales, en A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 1, ff. 44, 47. Para 
las versiones alternativas véanse los obituarios en Excelsior (16-17 oct. 
1927). Consúltese también C O R D E R O , 1958, 3 vols., ficha 1383, X X V -
23/18. Don Antonio García Cubas consigna varias poblaciones de nom­
bre Xochitlán, dos de ellas en la sierra norte de Puebla, que deben ser des­
cartadas. Por lo tanto, así haya nacido en el distrito de San Andrés 
Chalchicomula o en Xochitlán, perteneciente al de Tecamachalco, vecino 
del anterior, es incuestionable que Aguilar fue originario del valle al oeste 
del Pico de Orizaba, en la frontera entre Puebla y Veracruz. 

3 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 1, f. 47. E n la rebelión de Tuxtepec 
actuó bajo las órdenes del general Rafael Cuéllar, en Puebla y en el sur 
de Guerrero. A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 3, f. 545. A P D , leg. 13, carp. 13, 
f. 6403. Gracias a Georgette José Valenzuela recordé la pertinencia de 
consultar este repositorio documental. 
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L a suerte de H i g i n i o A g u i l a r d u r a n t e e l p o r f i r i a t o fue 
c o n t r a d i c t o r i a . P o r u n l a d o , desde l a l l e g a d a de D íaz a l p o ­
d e r , e n 1877, a f inales de 1881 , es tuvo a l frente d e l E s c u a ­
d r ó n A c u l t z i n g o , y de 1882 a p r i n c i p i o s de 1896, salvo b r e ­
ves i n t e r r u p c i o n e s , q u e d ó e n el * 'depósito a g r e g a d o " a l a 
Secretaría de G u e r r a pero " e n comis ión c o m o a y u d a n t e d e l 
S e c r e t a r i o d e l r a m o " . D u r a n t e esos años sólo t u v o que p a r ­
t i c i p a r e n u n a breve campaña — c u a t r o meses entre 1893 y 
1 8 9 4 — e n e l estado de G u e r r e r o . G r a c i a s a l a e s t a b i l i d a d 
p o r f i r i a n a , ded icó los últimos años d e l s ig lo X I X a labores 
políticas e n P u e b l a y , a pesar de su i n d i s c i p l i n a e i n c u l t u r a , 
a c o l a b o r a r c o m o v o c a l e n el C o n s e j o de G u e r r a de l a 3 a . 
z o n a m i l i t a r . P o r o t r a p a r t e , n o t u v o ascensos n i p r o m o ­
c i o n e s . 4 

M i e m b r o de l Ejército A u x i l i a r , A g u i l a r n o p u d o e x p l o t a r 
d e b i d a m e n t e a q u e l l a disposic ión q u e b e n e f i c i a b a a los vete ­
r a n o s de l a rebelión t u x t e p e c a n a . S i n e m b a r g o , h u b o a p o y o 
de d o n P o r f i r i o e n l a c o m p l a c e n c i a a su persistente m a l a 
c o n d u c t a : entre 1880 y 1899 sufrió v a r i o s cast igos , s i e m p r e 
leves . P o r e j e m p l o , e n n o v i e m b r e de 1883 fue encarce lado 
c o m o " c a s t i g o c o r r e c c i o n a l " ; u n año después se le aplicó u n 
arresto d o m i c i l i a r i o de dos semanas ; a m e d i a d o s de 1885 s u ­
frió b reve prisión, p o r e s c a n d a l i z a r , e b r i o , y p o r res i s t i r v i o ­
l e n t a m e n t e a su aprehensión. L a l e v e d a d de los castigos 
e x p l i c a las r e i n c i d e n c i a s : a finales de 1887 vo lv ió a e s c a n d a ­
l i z a r , o t r a v e z e b r i o , oponiéndose de n u e v o a ser d e t e n i d o , 
y a finales de 1896 estuvo preso p o r " a b u s o de c o n f i a n z a y 
f r a u d e " . D e s d e u n p r i n c i p i o se supo q u e e r a c o r r u p t o , p e r o 
se dec id ió n o proceder c o n t r a él pues h u b i e r a s ido " g r a v e ­
m e n t e p e l i g r o s o " p a r a e l t ipo de e s t a b i l i d a d y p a z que se 
b u s c a b a n , y p o r e l a p o y o q u e l o r e s p a l d a b a . A finales de 
1881 y p r i n c i p i o s de 1882 su f u e r z a fue d i s u e l t a y él t e m p o ­
r a l m e n t e d e c l a r a d o e n " r e c e s o " . 5 ¿ Q u i é n l o proteg ió , de -

4 Había operado ya en Guerrero, en la campaña de pacificación con­
tra los inconformes por la llegada de Díaz al poder. Respecto a su vocalía 
en el Consejo de Guerra, tan pronto fue designado se presentó a la supe­
rioridad para "rrecibir ordenez". A H S D N , C, X I / I I I / l - l / t . l , ff. 47, 49-
50; t. 3, f. 545; t. 4, ff. 904, 944, 956. 

5 A H S D N , C, X I / I I I / l - l / t . l , ff. 51-52, 55, 146-147, 153, 155-156, 
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terminando su permanencia en el ejército? Más importante: 
¿por qué Higinio Aguilar no obtuvo enseñanza alguna de 
tan seria advertencia? 

E l tipo de castigos que le aplicaron sólo pueden explicarse 
por la protección del gran caudillo al militar siempre parti­
dario suyo. Son evidentes las demostraciones mutuas de 
simpatía: mientras Aguilar era excesivamente elogioso cada 
vez que escribía a Díaz, éste era muy obsequioso con sus 
solicitudes. 6 Fue por disposición del propio presidente que, 
luego de su escándalo de 1885, pasara " e n comisión' 9 al E s ­
tado M a y o r del secretario de Guerra . E l objetivo era obvio: 
protegerlo controlándolo. A l cabo de dos años volvió al D e ­
pósito de Jefes y Oficiales, pero permaneció "comisionado 
en la propia Secretaría ,\ E l mayor problema que enfrentó 
por entonces fue a principios de 1888, cuando se le acusó de 
participar en la publicación y distribución de una proclama 
de carácter subversivo, acusación que resultó gratuita. 7 L a 
ideología de Higinio Aguilar y la naturaleza de los tiempos 
hacían inverosímil tal acción. L o único que pudo haberla 
motivado fue la oposición de don Porfirio al Ejército A u x i ­
liar y a la Guardia Nacional, y la consecuente falta de pro­
mociones a sus elementos. 

E n efecto, si bien se toleró su constante indisciplina, lo 
cierto es que Aguilar casi no obtuvo ascensos durante el por-
firiato: de 1877 a 1909 permaneció como coronel de C a b a ­
llería. E n el fondo, la explicación radica en que era un 
miembro paradigmático del Ejército Auxiliar. Desde su lle­
gada al poder Díaz intentó conformar un ejército más cientí-

165, 177-178, 207, 209, 211, 226, 230; t. 2, ff. 313, 315, 317, 320, 406, 
412, 419, 422, 424, 427, 435; t. 3, ff. 511, 584, 588, 607, 615, 709, 798, 
839; t. 4, ff. 846, 858, 863. 

6 A P D , leg. 9, carp. 5, f. 2100; leg. 10, carp. 5, f. 2212; leg. 11, 
carp. 27, f. 13423. Aunque no está documentado en su expediente, la le­
yenda dice que Aguilar ayudó a Porfirio Díaz un par de veces, en situacio­
nes de extrema urgencia, durante sus correrías juveniles. Véase Excelsior 
(16-17 oct. 1927). 

7 L a sublevación en la que supuestamente estaba involucrado tuvo lu­
gar en Puebla y en Amecameca. Véase A H S D N , C, XI / I II / l - l / t . 2, 
f. 438; t. 3, ff. 567, 625, 629, 688. A P D , leg. 13, carp. 13, ff. 6403-6404. 



h i g i n i o a g u í l a r : m i l i c i a , r e b e l i ó n y c o r r u p c i ó n 441 

fico, más profesional, relegando a los militares improvisa­
dos. Además, por la estabilidad de su gobierno, los militares 
no podían obtener ascensos mediante méritos en campaña, 
pues casi no las hubo. Las labores que daban lugar a promo­
ciones durante el porfiriato no podían ser realizadas por un 
militar sin estudios como Higinio Aguilar, típico ejemplo 
también, por sus bajos orígenes sociales y su mayor indisci­
plina, del soldado auxiliar. 8 E n más de un sentido cambió 
su suerte durante los primeros años del siglo X X , a pesar de 
que persistió en su costumbre de adquirir adeudos y de des­
conocerlos en lugar de liquidarlos. C o m o fue descrito por 
entonces, Aguilar debía " a m u c h o s " pero " a n a d i e " paga­
ba, consecuencia, finalmente, de sus limitados ingresos. 
E r a n constantes los descuentos solicitados o forzados de par­
te de sus haberes, así como las presiones y reconvenciones 
para que viviera con honorabilidad, cumpliendo sus deberes 
civiles y sus obligaciones morales, pues su conducta resulta­
ba "perjudicial al buen nombre del Ejército" . 9 

Sorprende que a pesar de su manifiesta incapacidad y de 
tantas quejas y denuncias por motivos disciplinarios, los úl­
timos años del porfiriato le resultaran promisorios: en abril 
de 1900, luego de 40 años de antigüedad, se convirtió en co­
ronel de Caballería del Ejército Permanente, y en marzo de 
1909 fue hecho general brigadier. 1 0 ¿Se debió esto último a 
la necesidad de Díaz de contar con un ejército más leal a él 
que a la institución o que a cualquier otro jefe? ¿Buscó don 
Porfirio promover a un militar no adicto a Bernardo Reyes? 
¿Fue el reconocimiento a su participación en un par de cam­
pañas pacificadoras recientes? ¿Acaso fue una simple actitud 

8 E l presente caso confirma plenamente la tesis sostenida en 
H E R N Á N D E Z C H Á V E Z , 1989, pp. 271-275. 

9 E n más de una ocasión quedó a deber el arriendo de su casa-
habitación, el mobiliario y la hechura de su vestuario militar. Es más, un 
adeudo suyo con un subdito italiano provocó un engorroso problema di­
plomático entre 1903 y 1905. Véase A H S D N , C, X I / I I I / l - l / t . 4, fi°. 984-
985; t. 5, ff. 1016, 1041, 1047-1048, 1052, 1057, 1063, 1065, 1072, 1199, 
1212; t. 6, f. 1428. A P D , leg. 12, carp. 1, f. 62. 

1 0 A H S D N , C, X I / I I I / l - l / t . 1, f. 53; t. 10, f. 2452. 
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generosa y nostálgica, p r o p i a de u n h o m b r e e n proceso de 
e n v e j e c i m i e n t o ? 

E s i n d u d a b l e q u e todos estos factores h i c i e r o n de esos 
años los únicos c on p r o m o c i o n e s p a r a H i g i n i o A g u i l a r . F u e ­
r o n , también, años de cons iderable a c t i v i d a d : entre fines de 
1906 y p r i n c i p i o s de 1908 operó c o n t r a los rebeldes m a g o n i s -
tas del norte de C o a h u i l a . S u c a p a c i d a d y c o n d u c t a f u e r o n 
insat i s fac tor ias p a r a a l g u n o s : m i e n t r a s el genera l A l b e r t o 
R a s g a d o declaró que A g u i l a r había l o g r a d o " l a c o m p l e t a 
paci f icación de a q u e l l a r e g i ó n " , L a u r o V i l l a r solicitó q u e 
f u e r a re l evado d e l cargo , acusándolo de " d e s o b e d i e n c i a " . 
A u n q u e l a Secretaría de G u e r r a d i s p u s o e n u n p r i n c i p i o q u e 
p e r m a n e c i e r a en su puesto — e n é s i m a demostrac ión de l a p o ­
y o p r e s i d e n c i a l — , n e l r e chazo de V i l l a r e r a t a l , que insistió 
y l ogró q u e f u e r a t r a s l a d a d o d e l noreste a S o n o r a . E l c a m b i o 
le permit ió c o l a b o r a r e n l a represión a otro de los p r i n c i p a l e s 
m o v i m i e n t o s opos i c ion is tas de finales d e l p o r f i r i a t o . S i e n 
C o a h u i l a c ombat i ó a " m a l h e c h o r e s " y " r e v o l t o s o s " i n s t i ­
gados p o r e l " s e d i c i o s o s o c i a l i s t a " R i c a r d o F l o r e s M a g ó n , 
e n S o n o r a luchó , de a b r i l de 1908 a p r i n c i p i o s de 1909, c o n ­
t r a los y a q u i s rebeldes . ¿Fue e n v e r d a d e log iable su a c t u a ­
c ión en a m b a s campañas , o p a r a su ascenso vo lv ió a ser f a ­
v o r e c i d o p o r el pres idente? E s ev idente q u e influyó este 
ú l t imo: H i g i n i o A g u i l a r d i j o a L a u r o V i l l a r que sus a p a r e n ­
tes desobedienc ias se debían a que recibía " ó r d e n e s r e s e r v a ­
das de l a S u p e r i o r i d a d " . 1 2 ¿En v e r d a d d o n P o r f i r i o le a s i g ­
n ó responsab i l idades secretas? ¿So lapó , s i m p l e m e n t e , a u n o 
de sus p a r t i d a r i o s más leales y t e m p r a n o s ? C o m o q u i e r a q u e 
h a y a s ido , e n m a r z o de 1909 fue hecho genera l b r i g a d i e r , 
l u e g o de a p r o x i m a d a m e n t e 50 años de serv i c i o . 

1 1 E n 1911 Aguilar reconoció haber recibido "innumerables" favores 
de parte de Díaz. Véase A P D , leg. 36, carp. 8, f. 3712. Siempre se aceptó 
que don Porfirio " l o distinguió durante toda su administración". Véase 
Excelsior (16 oct. 1927). 

1 2 Sobre su actuación en Coahuila, A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 3, 
f. 558; t. 5, ff. 1138, 1177-1178, 1196, 1218; t. 9, f. 2070. A F D , M, 
carp. 1, doc. 57-b. Sobre Sonora, A H S D N , C, XI / I II / l - l / t . 3, ff. 558-
559; t. 5, f. 1138; t. 6, f. 1279; t. 9, f. 2070. 
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E l ascenso a l genera lato n o fue su ún ico p r e m i o . T a m p o ­
co fue e l m e j o r . S u designación c o m o jefe polít ico de l r i c o 
d i s t r i t o de Cuernavacá r e s u l t a b a l a más generosa de las p e n ­
siones y u n típico p a g o - o b s e q u i o de d o n P o r f i r i o . A u n q u e es 
p r o b a b l e q u e A g u i l a r c o n o c i e r a a P a b l o Escandón , e l fla­
m a n t e g o b e r n a d o r de M o r e l o s , puesto que éste e r a el j e fe d e l 
E s t a d o M a y o r P r e s i d e n c i a l , es ev idente que deb ió su n o m ­
b r a m i e n t o a D í a z , p r e o c u p a d o p o r r e s t a u r a r el p r i n c i p i o de 
a u t o r i d a d e n l a e n t i d a d , e ros i onado d u r a n t e l a c a m p a ñ a 
e lec tora l l o c a l . 1 3 R e s u l t a so rprendente q u e , d a d a l a i n e x p e ­
r i e n c i a polít ico-administrativa de H i g i n i o A g u i l a r , se le a t r i ­
b u y e r a n tales capac idades . 

L a r e d u c i d a i n t e l i g e n c i a de A g u i l a r y su afición p o r las 
pequeñas cor rupte las l o h i c i e r o n p e r d e r e l e m p l e o e n u n p a r 
de meses. E n efecto, a m e d i a d o s de 1909 t u v o q u e r e n u n c i a r 
p o r el escándalo que p r o v o c ó a l p re tender e s q u i l m a r l a he ­
r e n c i a de u n retrasado m e n t a l . P a r a c o l m o , a l e n t r e g a r el 
puesto se descubrió u n f r a u d e . E n u n p r i m e r m o m e n t o ase­
guró que el d i n e r o fa l tante — c e r c a de 1 500 pesos de a h o ­
r ros de pueb los de l d i s t r i t o , los q u e p l a n e a b a n u t i l i z a r en 
me joras m a t e r i a l e s — " l e había s ido r o b a d o de l a o f i c i n a " . 
D a d o q u e l a c o a r t a d a e r a inverosímil , p o r l a fa l ta de rastros 
de v i o l e n c i a en su e s c r i t o r i o , t u v o q u e confesarse c u l p a b l e de 
h a b e r d i spuesto de l d i n e r o " p a r a asuntos p r i v a d o s " . S e g u n ­
d o : a u n q u e devolv ió l a c a n t i d a d antes de que se p r o n u n c i a r a 
l a sentenc ia , resultó c o n d e n a d o a p a s a r ce r ca de año y m e d i o 
e n prisión; además, q u e d ó p r o s c r i t o p a r a c u a l q u i e r puesto 
g u b e r n a m e n t a l p o r d iez a ñ o s . 1 4 

P o r l o difícil de su situación, H i g i n i o A g u i l a r apeló a su 
pro tec to r de s i e m p r e . E n esta ocasión d o n P o r f i r i o n o fue e l 
escudo i n v u l n e r a b l e : a pesar de p r o m e s a s anter i o res , esta 
v e z n o le d i o a u d i e n c i a , y e n c a m b i o permitió q u e Pablo" E s ­
candón le h a b l a r a " p é s i m a m e n t e de é l " . D e m a n e r a más 
c o n m o v e d o r a que c o n v i n c e n t e , A g u i l a r aseguró a D í a z q u e 

1 3 A H S D N , C, XI / I II / l - l / t . 1, ff. 62, 64; t. 6, ff. 1297, 1299. M a ­
yores datos sobre Pablo Escandón y su contienda electoral con Patricio 
Ley va, W O M A C K , 1969, pp. 16-36. 

1 4 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 6, ff. 1311, 1319, 1349-1350. A F L B , Af, 
carp. 2, doc. 179. 
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todo se debía a "maquinasiones " de sus innumerables " e -
nemigos gratuitos" , como Escanden, interesado en que de­
jara u n puesto que debía únicamente a don Porfirio, pues 
" j a m á s " había cometido fraude o malversación alguna. E s 
evidente que la sensibilidad de Díaz fue estimulada cuando 
le dijo "biejo a m i g o " , "benemérito" e " h i l u s t r e " . C o m o 
consecuencia, don Porfirio presionó a Escanden para que 
diera una solución legal al conflicto, sobre todo porque 
Aguilar permanecía en prisión semanas después de haber 
purgado su sentencia. T a n pronto quedó libre, a principios 
de 1911, se puso a las órdenes de Díaz, quien le sugirió pre­
sentarse en la Secretaría de Guerra " p a r a prestar sus servi­
c i o s " . Así, luego de casi año y medio de encarcelamiento, 
Higinio Aguilar volvió a ingresar a la plana mayor del ejér­
cito, a tiempo de luchar contra el alzamiento maderista. 1 5 

I I . C O N T R A R R E V O L U C I O N A R I O T Í P I C O 

M a y o r de 70 años y deteriorado por su reciente estancia en 
prisión, Aguilar carecía de prestigio al inicio de la lucha m a ­
derista. Sin embargo, se explica que se le diera otra vez 
mando de fuerzas por la gravedad imprevista de la rebelión, 
pues Díaz tuvo que utilizar a todos sus elementos. A u n así, 
se le confió un puesto secundario: mayor de Ordenes de C u -
liacán, cuya defensa dirigió "hasta su rendición", a princi­
pios de junio. Según el médico y poeta Enrique González 
Martínez, por entonces secretario de Gobierno de Sinaloa, 
durante el sitio de Culiacán dejó ver " s u empeñosa conduc­
ta y su valor nunca desmentido" ; según él, Higinio Aguilar 
prefirió sacrificar su " a m o r p r o p i o " de soldado a que los 
habitantes de Culiacán sufrieran "males mayores " , por lo 
que, en lugar de persistir en la defensa de la plaza, la entre­
gó y se concentró en Guaymas, Sonora, donde quedó como 
jefe de las operaciones. Días después, luego de la capitula-

1 5 A H S D N , C, XI / I II / l - l / t . 1, ff. 62-66; t. 6, ff. 1341, 1345, 1350-
1353, 1360, 1365. A P D , leg. 34, carp. 28, ff. 13644-13646; leg. 36, carp. 
8, ff. 3533, 3711-3713, 3741-3745. 
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ción de don Porfirio, Aguilar quedó en disponibilidad, pa ­
sando a la ciudad de México a finales de ju l io . 1 6 

Es indudable que Higinio Aguilar sufrió una severa ' ' m i o ­
pía' ' histórica. Seguramente influido por su propia edad, a 
principios de 1911, ya con el alzamiento maderista en ascen­
so, deseaba al octogenario Porfirio Díaz " l a r g a vida con sa­
l u d , para bien de la P a t r i a " . Asimismo, víctima de su sober­
bia y de su pobre capacidad de diagnóstico sociopolítico, al 
marchar a Sinaloa a combatir a los rebeldes mostró su des­
precio por éstos, encargando a u n abogado que gestionara 
el pago de los haberes que había dejado de percibir durante 
su " i n j u s t o " encarcelamiento en Morelos. Debió haberle 
resultado evidente su declive, pues el gobierno provisional 
de Francisco León de la Barra rechazó su solicitud. Es obvio 
que Aguilar advirtió que la amenaza era a él y al gremio; 
que su futuro, y el de sus pares, era peor que sombrío. Si 
antes había sido especialmente dúctil para adaptarse a la 
naturaleza del porfiriato —incluso había colaborado para 
desplazar a los regímenes civilistas precedentes—, jamás 
digirió la llegada del maderismo y del carrancismo, pues sig­
nificaron el fin de las prebendas de los militares del antiguo 
régimen; jamás aceptó que el ejército porfirista fuera rem­
plazado por uno revolucionario. E n su caso, a la toma del 
poder por Madero fue nombrado "visitador de forrajes" en 
la Comandancia Mil i tar de la C i u d a d de México. 1 7 L a os­
tensible afrenta lo hizo conspirar inmediatamente contra el 
nuevo gobierno. 

Higinio Aguilar comenzó su larga lucha contrarrevolu­
cionaria luego de escasas semanas de iniciado el régimen 
maderista. Su primera aventura fue apoyar, distribuyendo 
"propaganda sediciosa", el alzamiento reyista. Peor aún, 
parece que llegó a realizar preparativos para rebelarse y a 
planear u n magnicidio contra Madero . Aguilar fue apre-

1 6 A H S D N , C, X I / I I I / M / t . 1, ff. 63-64; t. 6, ff. 1372, 1376, 1384, 
1405, 1408, 1428, 1434, 1442. Antes de partir rumbo a Sinaloa, Aguilar 
adquirió varias prendas de ropa militar, quedándolas a deber, como siem­
pre, y negándose a liquidar su adeudo. 

1 7 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 1, ff. 1386-1388, 1390, 1393-1394, 1396, 
1398, 1447. A P D , leg. 36, carp. 8, f. 3713. 
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h e n d i d o , j u n t o c o n el genera l M e l i t ó n H u r t a d o , e b r i o c o n ­
s u e t u d i n a r i o , antes de q u e i n t e n t a r a ases inar a M a d e r o o de 
q u e p u d i e r a i n c o r p o r a r s e a l f a l l i d o m o v i m i e n t o r e y i s t a 
— c o n c e d i e n d o que l o p r e t e n d i e r a s i n c e r a m e n t e . S i n e m b a r ­
g o , t a n p r o n t o q u e d ó l i b r e , a m e d i a d o s de 1912, t o m ó o t r a 
v e z las a r m a s c o n t r a e l g o b i e r n o . 1 8 

L a secuenc ia de su l e v a n t a m i e n t o fue típica: e n l i b e r t a d 
p r o v i s i o n a l desde finales de j u n i o , a p r i n c i p i o s de s e p t i e m ­
b r e de jó de presentarse a l a o b l i g a d a r e v i s t a . L u e g o de v a ­
r i o s c i tator ios y obv ias vac i l a c i ones de sus f a m i l i a r e s p a r a i n ­
f o r m a r sobre él, fue acusado de " d e s e r c i ó n y r e b e l i ó n " . A 
los pocos días se t u v o q u e p roceder e n su c o n t r a , pues e n c a ­
b e z a b a y a u n a p a r t i d a , c o m o de 80 h o m b r e s , q u e m e r o d e a ­
b a p o r T e h u a c á n . A pesar de ser u n a n c i a n o de " l a r g a " 
b a r b a y cabe l l o b l a n c o , c o n u n b igote s i m i l a r a u n q u e m a n ­
c h a d o " p o r e l h u m o d e l c i g a r r o " , su l e v a n t a m i e n t o causó 
t emores a l g o b i e r n o . P o r su p a r t e , e l e m b a j a d o r n o r t e a m e r i ­
c a n o n o d e m o r ó e n i n f o r m a r a W a s h i n g t o n q u e se r u m o r a b a 
q u e sus h o m b r e s a u m e n t a b a n " r á p i d a m e n t e " , que había 
a n i q u i l a d o a u n a f u e r z a m a d e r i s t a c o m o de 200 so ldados , y 
q u e antes de t e r m i n a r sept i embre había t o m a d o v a r i o s 
p u e b l o s e n V e r a c r u z . 1 9 

C i e r t o es que su m o v i m i e n t o c o m e n z ó c o n b u e n a par te de 
los cuerpos rura les de T e h u a c á n , luego de a c a b a r c o n los 
leales a M a d e r o ; que p a r a m e d i a d o s de o c tubre sus h o m b r e s 
ascendían a 1 0 0 0 , y q u e se habían desp lazado a l a f r o n t e r a 
c o n V e r a c r u z , o p e r a n d o p o r E s p e r a n z a , A c u l t z i n g o y M a l ­
t r a t a . C i e r t o es también q u e se r u m o r ó q u e atacaría O r i z a -

1 8 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 1, ff. 62 , 66 , 75; t. 6, ff. 1454, 1456, 
1458, 1467 ; t. 10, f. 2385 . E l entonces comandante militar de la ciudad 
de México, general Lauro Villar, aseguró que la labor propagandística de 
Aguilar no había tenido impacto en la población. Véase A F L B , M, carp. 
2, doc. 179. E n cuanto a preparativos militares, llegó a dar nombramien­
tos, indistintamente, en el Ejército Republicano o Restaurador o Regene­
rador Constitucionalista, distinto del ejército reyista, llamado simplemen­
te Constitucionalista. Véase C A S A S O L A , 1973, II, p. 430. Detalles sobre la 
conspiración y detención de Aguilar y Hurtado en El Imparcial o El País 
(18 y 19 dic. 1911). 

1 9 A H S D N , C , X I / I I I / M / t . 1, f. 75 ; t. 6, ff. 1469, 1472, 1475 -1476 , 
1479 , 1482; t. 11, f. 2623 . 
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b a , c u y a rendic ión p id ió . S i n e m b a r g o , e r a n d e s m e d i d o s los 
ob je t ivos de su estrateg ia , de r e c l u t a r 10 000 h o m b r e s y o c u ­
p a r C ó r d o b a y V e r a c r u z . L a s vers iones sobre l a l u c h a de 
H i g i n i o A g u i l a r c o n t r a M a d e r o s on m u y disímbolas. H a y 
q u i e n sost iene, i n c l u s o , q u e l legó a d o m i n a r parte de los es­
tados de P u e b l a y V e r a c r u z . L o q u e es i n d i s c u t i b l e es q u e 
l a rebel ión de Félix D í a z , e n o c t u b r e , d is tra jo o invo lucró a 
fuerzas q u e lo combat ían a A g u i l a r , c o m o las de l g e n e r a l 
J o a q u í n Beltrán o las de l c o rone l D í a z O r d a z , lo que A g u i l a r 
aprovechó p a r a i n c r e m e n t a r sus ac t i v idades : e n enero de 
1913 t u v i e r o n que pedirse re fuerzos p a r a c o m b a t i r a su 
g a v i l l a . 2 0 

¿ Q u é b u s c a b a H i g i n i o A g u i l a r a l l u c h a r c o n t r a M a d e r o ? 
¿ E n qué consistió su m o v i m i e n t o ? ¿Era u n a r e v a n c h a p e r s o ­
n a l , o debe ser v i s to c o m o parte de u n m o v i m i e n t o más ser io 
y p r o f u n d o ? S u p r i n c i p a l c o l a b o r a d o r fue , s i g n i f i c a t i v a m e n ­
te, G a u d e n c i o de l a L l a v e , cercano e n e d a d y s i m i l a r e n c a ­
p a c i d a d e s , m o r a l i d a d e ideología. E n efecto, habían p a r t i c i ­
p a d o j u n t o s e n l a rebelión a n t i j u a r i s t a de 1869, y j u n t o s 

« p e r m a n e c i e r o n e n a r m a s c o n t r a Juárez y c o n t r a L e r d o , o p e ­
r a n d o e n f a v o r de P o r f i r i o D íaz e n l a región de Z o n g o l i c a 
y de O r i z a b a , de d o n d e era o r i g i n a r i o D e l a L l a v e , q u i e n 
además aportó a sus h i j os , u n o de los cuales — s u h o m ó n i m o 
y p r i m o g é n i t o — terminó s iendo e l jefe d e l E s t a d o M a y o r 
de A g u i l a r . 2 1 P r e s o B e r n a r d o R e y e s y todavía e n p a z Félix 
D í a z , el a l z a m i e n t o no p u d o s u r g i r e n f a v o r de a l g u n o de 
e l los . S i n e m b a r g o , fue u n típico m o v i m i e n t o m i l i t a r i s t a : fir-

2 0 A H S D N , C, XI / I I I / l - l / t . 10, f. 2454. A H S D N (f. L . M . ) 
481.5/312/ff. 510-511. Gil Blas (10 oct. 1912), en A B R , C, carp. 40, f. 
7981. A F D , Af, carp. 1, doc. 68-a. DMR, VIII, pp. 64-65. L A F R A N C E , 
1989, p. 183. Juan Barragán asegura que la prensa exageró la fuerza de 
la lucha antimaderista de Aguilar. Véase B A R R A G Á N , 1985, I, p. 20. 

2 1 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 3, f. 509. E l expediente de Gaudencio 
González de la Llave consta de seis volúmenes y se encuentra en 
A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 3, ff. 1-90. Para su participación en las revuel­
tas de L a Noria y Tuxtepec, véase A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 1, ff. 2, 14, 
35-37, 72; t. 2, ff. 281, 284-286, 293. Parece que sus otros hijos eran Por­
firio y Patricio. Véase L A F R A N C E , 1989, p. 183. Para las actividades de 
Gaudencio hijo en la rebelión, véase A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 1, ff. 1-90, 
t.3, ff. 578-579. 
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mado por Higinio Aguilar, Gaudencio de la Llave hijo, B e n ­
jamín Rodríguez y "tres generales y siete coroneles" en 
ausencia, su " p l a n " fue formalmente promulgado después 
por el Ejército Restaurador de la República, a pocas sema­
nas de iniciado el movimiento aguilarista y días después del 
fracasado alzamiento de Félix Díaz. ¿Tuvo alguna relación 
con éste el levantamiento aguilarista? ¿Fue u n prolegómeno 
para palpar las respuestas del gobierno, del Ejército Federal 
y de la opinión pública? ¿Fueron movimientos de simpati­
zantes suyos, para obligarlo a rebelarse y asumir la jefatura? 
¿Es una casualidad que los dos tuvieran como escenario la 
región central del estado de Veracruz? ¿Fueron, acaso, m a ­
nifestaciones independientes de la insatisfacción de los altos 
jerarcas del Ejército Federal? 

E l " p l a n " , comprensiblemente, no menciona a Bernardo 
Reyes o a Félix Díaz, ambos ya en prisión para esas fechas. 
Apelar a ellos hubiera sido inútil y torpe. Consciente de su 
reducido prestigio y jerarquía, Aguilar no se autopostuló co­
mo jefe del movimiento sino que propuso para ello a Geróni­
mo Treviño, uno de los pocos caudillos auténticos que que­
daban en el ejército. Alegó para ello sus antecedentes de 
luchador contra la intervención francesa, su capacidad de 
mando, su mesurada ideología y su calidad moral. Higinio 
Aguilar apeló a sus compañeros de armas para que se unie­
ran en torno a Treviño y retiraran su apoyo a Madero , a 
quien acusaba de mancillar ai Ejército Federal al " l levar a 
su seno elementos —'verdaderos bandoleros'— que lo man­
chan y lo deshonran" . Melodramáticamente aseguró que 
permanecer leal al gobierno de Madero era colaborar en una 
obra " d e ruina y desolación", muy distinta a la obediencia 
militar exigible. 

E l rasgo fundamental del " p l a n " era su espíritu castren­
se. E l Ejército Federal era llamado " t imbre de g lor ia " de los 
mexicanos, y proponía que Madero , Pino Suárez, los gober­
nadores y los congresos federal y locales fueran sustituidos 
por los jefes militares que en cada entidad encabezaran el 
movimiento. Además, el " p l a n " era notoriamente conser­
vador: no sólo criticaba a Madero , acusándolo de corrupto, 
dictatorial, inepto y nepotista, y diagnosticándolo como 
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' ' d e s e q u i l i b r a d o " , " i n c o n s c i e n t e y v a c í o " , s ino q u e c r i t i ­
c a b a a l a revolución m e x i c a n a per se, a caec ida " e n m a l a 
h o r a " y p o r t a d o r a de " r u i n a " y " m i s e r i a " , a l h a b e r " d e s ­
p e r t a d o apet i tos i n s a n o s " y " e l e v a d o n u l i d a d e s o m a l v a ­
d o s " . P r o d u c t o de su n a c i o n a l i s m o c o n s e r v a d o r , pero t a m ­
b ién pre texto de l a d e r r o t a de l Ejército F e d e r a l , e n e l 
" p l a n " se a s e g u r a b a q u e e l g o b i e r n o de M a d e r o e ra p r o ­
d u c t o de l a protecc ión n o r t e a m e r i c a n a , " d e s h o n r a " que p o ­
dría conver t i r se e n " p é r d i d a de n u e s t r a n a c i o n a l i d a d " . P a ­
r a A g u i l a r y sus compañeros n o había o t r a a l t e r n a t i v a q u e 
d e r r o c a r a M a d e r o e i n s t a l a r u n g o b i e r n o " f u e r t e y respe ta ­
b l e " , único capaz de e n c a u z a r a l país " p o r l a senda d e l o r ­
d e n y de l p r o g r e s o " y de l o g r a r " e l ade lanto m o r a l , pol ít ico 
y m a t e r i a l d e l p a í s " . 2 2 

L a respuesta t u v o q u e h a b e r s ido m u y r e d u c i d a . L u e g o 
de los fracasos de B e r n a r d o R e y e s y Félix D í a z , los m i e m ­
b r o s d e l Ejército F e d e r a l y l a op in ión pública d e s c o n f i a b a n 
de m o v i m i e n t o s c o n características s i m i l a r e s . P e o r aún , e l 
p o d e r de c o n v o c a t o r i a de H i g i n i o A g u i l a r e r a m í n i m o , i n ­
c luso entre sus compañeros : r e s u l t a b a irónico q u e a l g u i e n 
c o n sus antecedentes a p e l a r a a l h o n o r m i l i t a r y c r i t i c a r a l a 
i n c a p a c i d a d y l a i n d i s c i p l i n a de los r e v o l u c i o n a r i o s . A d e ­
m á s , T r e v i ñ o e r a u n h o m b r e a n c i a n o , r e t i r a d o desde hacía 
m u c h o s años de l a v i d a m i l i t a r a c t i v a y m o r t a l e n e m i g o de 
R e y e s y de los rey is tas , g r u p o aún i n f l u y e n t e e n el Ejército 
F e d e r a l . P a r a c o l m o , todo parece i n d i c a r q u e e l treviñismo 
de A g u i l a r n o e r a n i espontáneo n i i n s t i t u c i o n a l : e n 1909, 
c u a n d o T r e v i ñ o fue r e a c t i v a d o p a r a h o s t i l i z a r a B e r n a r d o 
R e y e s , se r u m o r ó que A g u i l a r sería u n o de sus c o l a b o r a d o ­
res . E n todo caso, su a n t i r r e y i s m o y su treviñismo d i f i c u l t a ­
r o n c u a l q u i e r p r o b a b i l i d a d de éx i to . 2 3 

2 2 PNM, VII , pp. 222 -224 . También, en PP, pp. 245 -250 . 
2 3 A B R , C , carp. 39 , f. 7727. Para Gerónimo Treviño, véase M E Y E R , 

1967. El nombre de Treviño también fue usado como bandera de rebelión 
por otros, aunque siempre fueron desautorizados. Véase DHRM, t. VII , 
doc. 6 0 5 ; t. IX, doc. 1123. El apoyo de Aguilar a la rebelión de Reyes 
de finales de 1911 no desmiente su antirreyismo sino que es un ejemplo 
más de su inveterado oportunismo político. 
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E n efecto l a respuesta a su l l a m a d o fue m a g r a , l o q u e se 
c o n f i r m a a l constatar q u e e n d i c i e m b r e de 1912, a mes y m e ­
d i o de p r o m u l g a r su " p l a n " , H i g i n i o A g u i l a r insistió e n 
c o n v o c a r a l " v a l e r o s o y a b n e g a d o " Ejército F e d e r a l . Se 
c o n f i r m a n también su ideología c o n s e r v a d o r a y su fa l ta de 
r i g o r y ser i edad : s i e l " p l a n " había s ido firmado p o r el E jér ­
c i to R e s t a u r a d o r de l a Repúb l i ca , e l ' l l a m a m i e m t o ' se h i z o 
e n n o m b r e d e l Ejército N a c i o n a l C o n s t i t u c i o n a l i s t a ; p o r 
o t ro l a d o , insistió e n acusar de ilegítimo y t r a i d o r a l g o b i e r ­
n o de M a d e r o , q u i e n , según él, d e t e n t a b a e l p o d e r " d e b i d o 
a l a alucinación m o m e n t á n e a de los a n a l f a b e t a s " y a e lecc io ­
nes o b v i a m e n t e f r a u d u l e n t a s . 2 4 

L o s acontec imientos de p r i n c i p i o s de 1913 e n l a c i u d a d de 
M é x i c o i n f l u y e r o n d i r e c t a e i n m e d i a t a m e n t e e n l a v i d a de 
A g u i l a r . C o n l a l l e g a d a de H u e r t a a l poder siguió o p e r a n d o 
c o m o so ldado , a u n q u e y a n o c o m o rebe lde s ino c o m o r e p r e ­
sor de a lzados . F u e u n o de los p r i m e r o s que reconoc ió a l go ­
b i e r n o de H u e r t a , e l que se desistió de los cargos de " r e b e ­
l ión y d e s e r c i ó n " e n su c o n t r a . H i g i n i o A g u i l a r vo lv ió así a l 
Ejército F e d e r a l , a l que sus h o m b r e s f u e r o n i n c o r p o r a d o s 
" c o m o f u e r z a i r r e g u l a r ' ' . C o n t a l de l o g r a r e l apoyo de l m a ­
y o r n ú m e r o pos ib le de m i e m b r o s de l Ejército F e d e r a l , 
H u e r t a y M a n u e l M o n d r a g ó n , su p r i m e r secretario de G u e ­
r r a y famoso p o r c o r r u p t o , a c o r d a r o n f a v o r a b l e m e n t e su so­
l i c i t u d de q u e se le p a g a r a n los haberes n o cobrados d u r a n t e 
el t i e m p o q u e había estado e n a r m a s c o n t r a M a d e r o . 2 5 R e ­
s u l t a difícil p r e c i s a r hasta qué grado A g u i l a r cond i c i onó su 
a p o y o a l a obtenc ión de c iertas canonj ías , o si lo mot ivó e l 
carácter m i l i t a r i s t a de l g o b i e r n o u s u r p a d o r . 

S u s ac t iv idades m i l i t a r e s c o m o h u e r t i s t a n o c o r r e s p o n d i e ­
r o n a sus m a n i o b r a s políticas n i a los favores a d m i n i s t r a t i v o s 
q u e recibió . L u e g o de q u e f r a c a s a r o n los intentos de a v e ­
n i m i e n t o c o n los zapat is tas , H u e r t a d i spuso que H i g i n i o 
A g u i l a r c o l a b o r a r a e n l a campaña de M o r e l o s , a d o n d e l legó 

2 4 Este documento también en PNM, VII , pp. 224-225 . 
2 5 A H S D N , C , XI / III / l - l / t . 6, ff. 1496, 1498; t. 7, ff. 1520, 1527, 

1530; t. 10, f. 2423 ; t. 11, ff. 2626 , 2744. C A S A S O L A , 1973, II, p. 558 . 
H E N D E R S O N , 1981 , p. 88 . Respecto a Mondragón, véase H E R N Á N D E Z 
C H Á V E Z , 1989, p. 284 . 
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a finales de m a r z o , a l frente de 200 h o m b r e s o r g a n i z a d o s e n 
dos r e g i m i e n t o s , de n o m b r e s P o r f i r i o y Félix D íaz . S i pol í t i ­
c a m e n t e pretendió i m p o n e r e l h u e r t i s m o entre los m o r e l e n -
ses pacíf icos, m i l i t a r m e n t e le correspondió o p e r a r e n l a 
reg ión de C u a u t l a y J o n a c a t e p e c , p l a z a q u e defendió a m e ­
d i a d o s de a b r i l , a l ser a t a c a d a p o r más de 2 000 z a p a t i s t a s . 
P o r l a s u p e r i o r i d a d numér ica de éstos, su p r o n t o d o m i n i o de 
c a s i t o d a l a c i u d a d , l a presión d e l c u r a p a r a que se e v i t a r a n 
m a y o r e s daños a l a pob lac ión y l a fa l ta de m u n i c i o n e s , A g u i -
l a r entregó l a p l a z a u n p a r de horas antes de q u e le l l e g a r a n 
re fuerzos . F u e hecho p r i s i o n e r o j u n t o c o n todos los s o b r e v i ­
v i en tes , y l i b e r a d o u n p a r de días después, a p a r e n t e m e n t e 
p o r m o t i v o s propagandíst icos , q u e d a n d o c o m p r o m e t i d o a 
n o v o l v e r a l u c h a r c o n t r a e l z a p a t i s m o . ¿Es creíble e l s u p u e s ­
to afán propagandíst ico de Z a p a t a , c u a n d o p o r o tro l a d o c r i ­
t i c a b a a b i e r t a m e n t e a H u e r t a y mantenía p r i s i o n e r o a su 
e m i s a r i o de p a z , e l p a d r e de P a s c u a l O r o z c o ? ¿ Q u é t a n fac ­
t i b l e es q u e l a p r o n t a l iberación de H i g i n i o A g u i l a r h a y a s i ­
d o e l pago p o r su capitulación e n J o n a c a t e p e c ? 

L a s i n u o s i d a d de su c o n d u c t a d u r a n t e esos días es i n c u e s ­
t i o n a b l e : A g u i l a r se presentó a las a u t o r i d a d e s huert i s tas u n 
m e s depués de su l iberación. Se le acusó de h a b e r p e r m a n e ­
c i d o v o l u n t a r i a m e n t e e n los c a m p a m e n t o s zapat i s tas , p e r o 
él alegó q u e había e l og iado y a p o y a d o a l z a p a t i s m o sólo p a r a 
s a l v a r su v i d a . S i n e m b a r g o , l o c ier to es que H i g i n i o A g u i l a r 
n o se l imitó a a d u l a r a Z a p a t a s ino que les impartió enseñan­
zas m i l i t a r e s y les organizó u n s i s t ema de c o m p r a de a r m a s 
y m u n i c i o n e s a of ic iales huert i s tas c o r r u p t o s . E l i n t e n t o de 
e n g a ñ o n o pasó i n a d v e r t i d o p a r a e l i n t u i t i v o y susp i caz 
H u e r t a , a u n q u e h u b i e r a regresado ' ' e n u n estado l a m e n t a ­
b l e " , p r u e b a , según A g u i l a r , de q u e l o habían t e n i d o v i r -
t u a l m e n t e preso todo ese t i e m p o . S i b i e n logró q u e n o se i n ­
v e s t i g a r a sobre su v e r d a d e r a c o n d u c t a , fue t rans fe r ido p a r a 
q u e o p e r a r a c o n t r a las fuerzas cons t i tuc i ona l i s tas d e l nores ­
t e . 2 6 S u p e r i o d o h u e r t i s t a t u v o q u e resu l tar le i n c ó m o d o , 

2 6 A H S D N , C, X I / I I I / M / t . 7, ff. 1505, 1516; t. 11, f. 2638. A V C , 
carp. 100, doc. 11395. S Á N C H E Z L A M E G O , 1979, pp. 24, 27-29. C A S A S O L A , 
1973, I I , p. 600. Hay fuentes que contradicen la supuesta falta de muni-



452 J A V I E R GARCIADIEGO 

p u e s e l c a l o r de M o r e l o s y l a h u m e d a d d e l golfo c o n t r a s t a ­
b a n c o n e l c l i m a t e m p l a d o de sus val les a las faldas d e l P i c o 
de O r i z a b a . 

L a d e s c o n f i a n z a de H u e r t a q u i e n además n o s i m p a t i z a ­
b a c o n H i g i n i o A g u i l a r , t u v o que ser c ons iderab le , pues éste 
vo lv i ó a cargos de r e s p o n s a b i l i d a d m i l i t a r has ta a m e d i a d o s 
de año , después de u n p a r de meses 4 ' d e d e s c a n s o " , c u a n d o 
t u v i e r o n q u e usarse todos los e lementos d e l Ejército F e d e r a l 
e n u n v a n o i n t e n t o p o r c o n t e n e r a los a l zados . F u e de los ge­
nera les huert i s tas que p e r d i e r o n C i u d a d V i c t o r i a a m e d i a ­
dos de n o v i e m b r e ; p o s t e r i o r m e n t e co laboró e n las defensas 
de A l t a m i r a y p lazas aledañas, hac iéndolo , a l dec i r de su j e ­
fe, " c o n p e r i c i a y a r d i m i e n t o " . E s t o le valió e l ascenso a ge­
n e r a l de b r i g a d a , a u n q u e también influyó e l deseo de H u e r ­
t a de c o n s e r v a r l a l e a l t a d de su ejército. A m e d i a d o s de 
m a y o de 1914 evacuó T a m p i c o , j u n t o c o n las demás fuerzas 
g o b i e r n i s t a s , replegándose a través de E l É b a n o , s i n c o m ­
b a t i r , r u m b o a l a c a p i t a l d e l país. A u n q u e se a s e g u r a q u e 
d u r a n t e l a travesía p o r las H u a s t e c a s i m p u s o a sus fuerzas 
" o r d e n , m o r a l i d a d y d i s c i p l i n a " , fue acusado de t o m a r p e r ­
tenenc ias de u n alto e m p l e a d o de l a C o m p a ñ í a P e t r o l e r a E l 
É b a n o y de c o m p l i c i d a d e n u n h o m i c i d i o . L u e g o se le acusó , 
también , de q u e días antes de l a debac le h u e r t i s t a fusiló a 
siete personas i n v o l u c r a d a s e n u n a conspirac ión e n l a c a p i t a l 
d e l pa ís . 2 7 

ciones sufrida en Jonacatepec, pues aseguran que el botín militar tomado 
por los zapatistas fue 4 ' inmenso". Asimismo, hay quien transcribe la alo­
cución de agradecimiento de Aguilar a Zapata, donde usó palabras como 
''magnanimidad'' y la que concluyó solemnemente, jurando " p o r mi ho­
nor y el de mis hijos, que sin descanso lucharé por el triunfo de la causa 
que desde ahora a mí también pertenece". Véase M A G A Ñ A , 1985, III, 
p. 186. W O M A C K , 1969, p. 167. 

2 7 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 1, ff. 75-76, 138; t. 7, ff. 1532, 1534-
1535, 1538, 1541, 1543, 1547, 1558; t. 9, ff. 2068-2069; t . l l , ff. 2649-
2650, 2655, 2660. A V C , carp. 45, doc. 4986; carp. 54, doc. 5936; carp. 
95, doc. 10730. B A R R A G Á N , 1985, I, pp. 290-291, 474. C A S A S O L A , 1973, 
II, p. 621; III, p. 793. Recuérdese que cuando Aguilar fue aprehendido 
al tratar de asesinar a Madero, Huerta hizo un brindis por su captor y 
una terrible condena contra el desleal militar. Véase R O B L E S , 1955. 
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A p a r t i r de l a s e g u n d a m i t a d de 1914 se i n v i r t i e r o n de n u e v o 
los papeles : e l g o b i e r n i s t a A g u i l a r se h i z o rebe lde , y los re ­
beldes se h i c i e r o n g o b i e r n o . P r e v i s i b l e m e n t e , desconoc ió los 
tratados de T e o l o y u c a n , y c o n los " i r r e g u l a r e s " huert i s tas 
Benjamín A r g u m e d o y J u a n A n d r é u A l m a z á n se alzó en a r ­
m a s c o n t r a d o n V e n u s t i a n o e n l a z o n a de T e h u a c á n . E l jefe 
c a r r a n c i s t a e n l a región intentó a c t u a r de i n m e d i a t o p a r a 
d e s t r u i r l o " p o r c o m p l e t o " . S i n e m b a r g o , e l n ú m e r o de los 
a l z a d o s , ex federales e n su t o t a l i d a d , creció rápidamente 
has ta l l e g a r a 3 0 0 0 , p o r lo que sus fuerzas , carentes de p a r ­
q u e , r e s u l t a r o n insuf i c ientes p a r a cortar les l a r e t i r a d a . 2 8 

P a r a p r e c i s a r y l e g i t i m a r su p o s t u r a l a n z a r o n u n " P l a n 
R e v o l u c i o n a r i o " e n el que a l e g a b a n q u e los t ratados de 
T e o l o y u c a n n o habían sido aprobados " p o r las C á m a r a s " . 2 9 

E n r e a l i d a d , l o que p r e o c u p a b a a H i g i n i o A g u i l a r n o e r a l a 
i l e g a l i d a d s ino que l a disolución d e l Ejército F e d e r a l a m e n a ­
z a b a f a ta lmente su modus vivendi. C o m o s i e m p r e había v i v i ­
do de l a profesión m i l i t a r , le r e s u l t a b a cas i i m p o s i b l e c a m ­
b i a r , p o r l o que se rebeló p a r a que las a r m a s s i g u i e r a n 
s iendo su modus operandi. A u n q u e p o r su e d a d parecía más 
c o n v e n i e n t e que aceptara el a r m i s t i c i o q u e i m p l i c a b a n d i ­
chos t ratados y v i v i e r a e n paz su ve jez , prefirió c o m e n z a r 

2 8 A V C , carp. 13, docs. 1338, 1357; carp. 145, doc. 16790. Los T r a ­
tados de Teoloyucan, de agosto de 1914, obligaban a los soldados federa­
les a disolverse y a disciplinarse al nuevo gobierno, aunque formalmente 
la disposición podía interpretarse como menos perentoria para los " i rre ­
gulares" . Era obvio que Aguilar no habría de reparar en tecnicismos lega­
les. Acaso resulte sorprendente que se haya lanzado a la lucha con " irre ­
gulares" incorporados al Ejército Federal por Huerta, cuando que en 
1912 se había alzado en armas contra Madero por la incorporación de ele­
mentos similares. Sobre los Tratados de Teoloyucan, véase A R E N A S G U Z -
M Á N , 1964. Sobre Argumedo, véase Ruiz, 1980. Acerca de la actitud de 
Aguilar, véase BARRAGÁN, 1985, I, pp. 53-55. 

2 9 A H S D N , C , X I / I I I / 1 - 1 , t. 9, f. 2068. A J A , M, V I I I - 3 , carp. 1, 
doc. 9. A G M C , c. 27, exp. 12, f. 198. Almazán asegura que Aguilar no 
firmó el " p l a n " , por su espíritu agrarista. A l respecto, véase el capítulo 
conducente de sus memorias, en El Universal (10 feb. 1958). 
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u n a n u e v a e tapa e n su v i d a de c o n t r a r r e v o l u c i o n a r i o , l a a n -
t i c a r r a n c i s t a . 

A g u i l a r , A l m a z á n y A r g u m e d o o f re c i e ron p r i m e r o su res­
p a l d o a l g o b i e r n o d e l estado de O a x a c a , a l q u e m a n i f e s t a r o n 
su deseo de a p o y a r a n i v e l n a c i o n a l a Félix D íaz . S i n e m b a r ­
go , e n r e a l i d a d p r e t e n d i e r o n f o r z a r l o a adoptar l os c o m o 
a l i a d o s m i l i t a r e s , l o q u e n o fue aceptado pues h u b i e r a i m p l i ­
cado u n a declaración de g u e r r a c o n t r a e l g o b i e r n o de d o n 
V e n u s t i a n o , c u a n d o que los oaxaqueños pretendían p e r m a ­
n e c e r neutra les . L a a l i a n z a h u b i e r a s ign i f i cado e l fin de l a 
i n d e p e n d e n c i a que deseaban c o n s e r v a r ante los conf l ictos 
e n t r e car ranc i s tas , huert i s tas y zapat is tas . M e n o s p o r r a z o ­
nes ideológicas que p o r su pretensión de n o i n v o l u c r a r s e e n 
con f l i c t o a l g u n o , l o c ier to es q u e l a a l i a n z a c o n H i g i n i o 
A g u i l a r fue a m a b l e pero firmemente r e c h a z a d a . 3 0 

N e c e s i t a d o s de re t i rarse de l a región f r o n t e r i z a entre 
P u e b l a y O a x a c a , A g u i l a r , A l m a z á n y A r g u m e d o se d i r i g i e ­
r o n a l a única z o n a c e r c a n a q u e les permitía p e r m a n e c e r e n 
a r m a s c o n t r a C a r r a n z a : l a región f r o n t e r i z a entre P u e b l a y 
M o r e l o s . 3 1 Inútilmente i n v i t a r o n desde allí a E m i l i a n o Z a ­
p a t a y a l Ejército F e d e r a l a c o l a b o r a r e n u n a l u c h a c o n t r a 
E s t a d o s U n i d o s , c o n el fin de r e c u p e r a r e l " q u e r i d o p u e r t o " 
de V e r a c r u z , lo q u e p r u e b a q u e aún n o definían c o n c l a r i ­
d a d sus ob jet ivos n i tenían u n a i d e a prec i sa de sus opc iones 

3 0 A J B , PJyP, c. 1, exp. 8, doc. 66, ff. 87-90. DHRM, t. 1, doc. 161; 
t. X V , docs. 575, 579. El gobernador de Oaxaca, Francisco Canseco, per­
cibió que la alianza militar se les ofrecía con "cierto tono amenazante". 
E n efecto, un testigo asegura que las fuerzas de Aguilar, Almazán y Argu­
medo "pasaban de cinco m i l " con "magnífico equipo". Véase G A R C Í A , 
1955, pp. 73-75. U n experto en la historia oaxaqueña del periodo sostiene 
que dicha ayuda militar fue rechazada, más que por la firme y hábil diplo­
macia de Canseco, por cierta demostración de fuerza de los serranos, 
quienes buscaban tener la hegemonía militar en la región. Véase Ruiz 
C E R V A N T E S , 1986, p. 54. 

3 1 A finales de septiembre de 1914 era evidente que carrancistas y za­
patistas habrían de enfrentarse pronto; sin embargo, como a mediados de 
octubre todavía había negociaciones e intentos de avenimiento entre ellos, 
Carranza ordenó que no se iniciaran hostilidades contra los zapatistas pe­
ro sí contra "las hordas de Higinio Aguilar, Almazán y comparsa". 
Véase DHRM, t. 15, doc. 592. 
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reales . S u a c t i t u d debe ser v i s ta también c o m o u n a c o m ­
p r e n s i b l e c o n d u c t a de ex huer t i s tas : pretendían t r a n s f o r m a r 
u n a l u c h a soc ia l en n a c i o n a l , v e n g a r l a participación n o r t e ­
a m e r i c a n a e n l a caída de H u e r t a . L a respuesta de todos fue 
n e g a t i v a . L o i m p o r t a n t e fue que Z a p a t a n o sólo les señaló 
l o i n o p o r t u n o que e r a enfrentarse e n ese m o m e n t o a los esta­
d o u n i d e n s e s , s ino que de jó m u y c l a r o q u e sólo aceptaría r e ­
lac i ones c o n ellos e n términos de sumisión a b s o l u t a a l z a p a -
t i s m o ; además , les advirtió que sólo podr ían o p e r a r e n 
P u e b l a y V e r a c r u z pero n o e n M o r e l o s . 3 2 

A finales de 1914, a l esta l lar e l e n f r e n t a m i e n t o entre c a -
r r a nc i s tas y c onvenc i on i s tas , H i g i n i o A g u i l a r se incorporó 
f o r m a l m e n t e a estos últ imos. L a s necesidades m i l i t a r e s v e n ­
c i e r o n a l a m e m o r i a política, y los more lenses a c e p t a r o n co­
m o a l iado a l c o r r u p t o y repres ivo jefe polít ico de C u e r n a v a -
c a de 1909, y a l desleal e ine f i caz m i l i t a r h u e r t i s t a de 1913. 
A l frente d e l l l a m a d o " E j é r c i t o R e v o l u c i o n a r i o de O r i e n ­
t e " , y a m p a r a d o e n su r e c o n o c i m i e n t o d e l P l a n de A y a l a , 
entre n o v i e m b r e y d i c i e m b r e A g u i l a r t o m ó C h i e t l a , Izúcar 
de M a t a m o r o s y A t l i x c o , y co laboró c o n e l p r o p i o Z a p a t a e n 
las t omas de S a n Mart ín T e x m e l u c a n y P u e b l a . S i b i e n es 
c ier to que se a p l i c a r o n las c ond i c i ones políticas y geográficas 
i m p u e s t a s p o r Z a p a t a , H i g i n i o A g u i l a r y sus compañeros 
g o z a r o n de cons iderab le autonomía e n las zonas q u e g u a r ­
necían. C o m o huert is tas rec ientes , es c o m p r e n s i b l e que a l 
o c u p a r P u e b l a h a y a n l i b e r a d o a v a r i o s of ic iales ex federales 
y establec ido acuerdos c o n fel icistas locales . S i g n i f i c a t i v a ­
m e n t e , Z a p a t a n o reparó e n su c o n d u c t a , a pesar de que co­
l a b o r a d o r e s suyos le s u g i r i e r o n m a y o r v i g i l a n c i a a los ex 
h u e r t i s t a s . 3 3 

E s o b v i o q u e a l conver t i r se en c o n v e n c i o n i s t a , 3 4 A g u i l a r 
sólo b u s c a b a u s u f r u c t u a r el m e m b r e t e p r e t e n d i e n d o l e g i t i ­
m a r s e , p e r o s i n l e a l t a d política n i c o i n c i d e n c i a ideológica 

3 2 A G M C , c. 27, exp. 12, ff. 198, 200. A L M A Z Á N , " M e m o r i a s " , en 
El Universal (10 feb. 1956). 

3 3 A J A , M, VIII-3, c. 2, doc. 103. A J B , PJyP, c. 1, exp. 2, doc. 11.1, 
ff. 59-63. DHRM, t. X X I , doc. 69. B A R R A G Á N , 1985, II, p. 169. 
W O M A C K , 1969, pp. 212-213, 222. 

3 4 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 12, ff. 2777, 2779-2781. 
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c o n los s u r i a n o s . C o m o lo habría de m o s t r a r a l o l a r g o de 
1915 , su p o s t u r a frente a sus co laboradores , O a x a c a o los 
zapat i s tas , dependería de las c a m b i a n t e s c o y u n t u r a s políti­
c o - m i l i t a r e s . P a r a c o m e n z a r , y p r o b a b l e m e n t e a l egando q u e 
u n norteño n o podía j e f a t u r a r u n ejército que o p e r a b a e n su 
n a t a l P u e b l a , H i g i n i o A g u i l a r desplazó d e l m a n d o de l a 
" D i v i s i ó n de O r i e n t e " a Benjamín A r g u m e d o a p r i n c i p i o s 
de 1 9 1 5 . 3 5 P o s t e r i o r m e n t e , c o m o a los in i c ia les t r i u n f o s z a -
p a t o - c o n v e n c i o n i s t a s siguió u n p e r i o d o de recuperación c a -
r r a n c i s t a , las derrotas lo c o n v e n c i e r o n de de jar l a z o n a de 
P u e b l a q u e se le tenía e n c o m e n d a d a , regresando e n febrero , 
s i n A l m a z á n n i A r g u m e d o a los límites c o n O a x a c a . All í fue 
y a m e j o r r e c i b i d o , p o r l l egar solo y d e b i l i t a d o y p o r el c re ­
c iente d i s t a n c i a m i e n t o entre el g o b i e r n o l o c a l y los c a r r a n -
cistas y z a p a t i s t a s . 3 6 C o m o p a r a estos últimos l a a c t i t u d de 
A g u i l a r e r a u n a traición a l a c a u s a , i n m e d i a t a m e n t e proce ­
d i e r o n a b a t i r l o , b u s c a n d o " e x t e r m i n a r l o " . H i g i n i o A g u i ­
l a r , fa l sar io c o n t u m a z , pretendió convencer los de que ope­
raría e n O a x a c a c o m o " e l más h o n r a d o s o s t e n e d o r " d e l 
P l a n de A y a l a , a l que promet ió " m i l e s y mi l es de a d e p t o s " . 
L o s more lenses no se d e j a r o n engañar: F r a n c i s c o M e n d o z a 
re cordó su n a t u r a l e z a de ex f edera l , y el p r o p i o Z a p a t a l a ­
m e n t ó , tardíamente, que A g u i l a r h u b i e r a vue l t o a c o m p o r ­
tarse " c o m o s i e m p r e " . 3 7 

Hábi lmente , a l l l egar a O a x a c a A g u i l a r p roc lamó u n m u y 
o p o r t u n o " M a n i f i e s t o " , d i r i g i d o a c o m p l a c e r a sus nuevos 
c o m p a ñ e r o s . C o n t r a d i c i e n d o las act i tudes políticas de su j u ­
v e n t u d , e logió a B e n i t o Juárez ; c o n t r a d i c i e n d o las act i tudes 
políticas de meses antes, c o n d e n ó las " t o n t a s y puer i l e s p r o ­
m e s a s " de repartición de t i e r ras . B u s c a n d o a f in idades c o n 
los oax a queños , se calificó c o m o fiel defensor de l a c o n s t i t u ­
c i ón de 1857 , a l t i e m p o que mostró u n a a c t i t u d m e n o s m i l i ­
t a r i s t a . 3 8 L a situación político-militar y e l a t i n a d o " M a n i -

3 5 A G M C , c. 29, exp. 10, f. 554; c. 30, exp. 7, f. 119. 
3 6 A V C , c. 27, doc. 2790; A V C , TP, carps. 1 y 2. DHRM, t. X V , 

doc. 602. Respecto al caso de Oaxaca durante la fase constitucionalista 
de la Revolución, véase la obra de Ruiz C E R V A N T E S . 

3 7 A E Z , c. 5, exp. 1-3. DHRM, t. X X I , docs. 110-111. 
3 8 E l "Manif iesto" , firmado en Teotitlán del Camino en febrero de 
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fiesto" f u e r o n m u y favorables p a r a H i g i n i o A g u i l a r , q u i e n 
permanec i ó más de u n año en l a región de Teotit lán de l C a ­
m i n o . L a es tanc ia resultó m u y p r o v e c h o s a . P r i m e r o l a 
util izó p a r a r e o r g a n i z a r y acrecentar sus fuerzas : si a finales 
de febrero de 1915 tenía cerca de 500 h o m b r e s m a l per t re ­
c h a d o s , e n m a y o c o n t a b a c o n cerca de 2 0 0 0 , r e g u l a r m e n t e 
a r m a d o s y m o n t a d o s ; además tenía artillería, a u n q u e 
carecía de p a r q u e . P a r a A g u i l a r y sus lugar ten ientes — e n 
concre to P a n u n c i o M a r t í n e z — , el c o n t r o l m i l i t a r i m p l i c a b a 
venta jas e conómicas . P o c o después de l legados a Teotit lán 
p r o h i b i e r o n el paso entre O a x a c a , P u e b l a y V e r a c r u z " s i n 
el d e b i d o s a l v o c o n d u c t o de su C u a r t e l . . . y el pago de c i e r ta 
c a n t i d a d de d i n e r o " . A s i m i s m o , tener e l c o n t r o l m i l i t a r y 
e c o n ó m i c o suponía a s u m i r el c o n t r o l polít ico. A poco de l l e ­
gado , d o m i n ó polít icamente l a región d o n d e o p e r a b a y llegó 
a u n a c u e r d o c o n el g o b i e r n o o a x a q u e ñ o . 3 9 

F i e l a sus c o s t u m b r e s , A g u i l a r pretendió que su a l i a n z a 
c o n los oaxaqueños n o i m p l i c a r a a h o n d a r sus d i ferenc ias 
c o n los more lenses . P o r ende , trató de c o n v e n c e r a Z a p a t a 
de que sus ob jet ivos e r a n dos : atacar a l c a r r a n c i s m o e " i n c l i ­
n a r el espíritu públ ico . . . en favor de l a santa c a u s a " , pues 
has ta entonces O a x a c a había p e r m a n e c i d o " i n d i f e r e n t e ante 
los grandes p r o b l e m a s n a c i o n a l e s " . E n concre to , ofreció a 
Z a p a t a " s a c a r del i n d i f e r e n t i s m o " a l g o b i e r n o y p u e b l o l o ­
cales, v i r t u a l m e n t e hosti les a l Ejército L i b e r t a d o r . N o p o r 
i n g e n u i d a d s ino p o r graves necesidades e conómicas , a fina­
les de 1915 y p r i n c i p i o s de 1916 los zapat istas o l v i d a r o n su 
traición y res tab le c i e ron re lac iones c o n u n H i g i n i o A g u i l a r 
en ev idente mejor ía . E s más , a h o r a éste se permitiría p e d i r 
a los more lenses ciertas co laborac iones m i l i t a r e s , i m p r e s c i n ­
d ib les p a r a q u e sus operac iones r e s u l t a r a n exitosas , m i e n ­
tras Z a p a t a o r d e n a b a a sus suba l ternos q u e a c c e d i e r a n a lo 
que les s o l i c i t a r a A g u i l a r . P o r o t r a p a r t e , p o r su m a y o r ex -

1915, en DHRM, t. X V I , doc. 622; también en PNM, VII , pp. 356-357. 
En febrero de 1915 también firmó proclamas felicistas, cuando fue infor­
mado, erróneamente, que Félix Díaz acababa de iniciar otro movimiento 
rebelde en el país. Véase A V C , c. 28, doc. 3010; c. 30, doc. 3140. 

3 9 A V C , c. 41, doc. 4453; A V C , TP, carps. 2, 3. G A R C Í A , 1955, 
pp. 94, 96, 136. 
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p e r i e n c i a polít ico-administrativa, H i g i n i o A g u i l a r llegó a r e ­
c o m e n d a r a Z a p a t a a lgunas m e d i d a s financieras.40 

S i sus re lac iones c o n los more lenses s u f r i e r o n p o r las s i ­
t u a c i o n e s r e g i o n a l y n a c i o n a l , lo m i s m o sucedió a sus r e l a ­
c i ones c o n los oaxaqueños . H a c i a febrero de 1916, u n año 
después de su l l e g a d a a l a e n t i d a d , c o m e n z ó a tener f r i c c i o ­
nes c o n G u i l l e r m o M e i x u e i r o , jefe de las fuerzas defensoras 
d e l E s t a d o y c a u d i l l o d e l m o v i m i e n t o " s o b e r a n i s t a " . E s 
p r o b a b l e q u e a lgunos excesos de H i g i n i o h a y a n sido e l m o t i ­
v o de los r e c lamos de las a u t o r i d a d e s locales , m u y respetuo ­
sas de sus subd i tos . A d e m á s , n o s i e m p r e acató a lgunas d e c i ­
s iones de los f u n c i o n a r i o s estatales. S i n e m b a r g o , es 
i n d u d a b l e q u e las p r i n c i p a l e s causas de l p a u l a t i n o d i s t a n c i a -
m i e n t o f u e r o n : l a a b s o l u t a d i v e r g e n c i a de ob jet ivos ; que el 
g o b i e r n o l o c a l c ons ta tara que l a a l i a n z a m i l i t a r n o e r a i m ­
p r e s c i n d i b l e , e n tanto que el c a r r a n c i s m o n o habría de a t a ­
car los p o r ese r u m b o , y q u e A g u i l a r se c o n v e n c i e r a de q u e 
allí tenía u n f u t u r o l i m i t a d o , pues sólo le permitían ope­
r a r e n reg iones periféricas y s i e m p r e a p a r t i r de dec i s i o ­
nes t o m a d a s p o r los caud i l l o s estatales. C o m o " f u e r e ñ o " , 
poco pod ía ob tener en u n a l u c h a t a n m a r c a d a m e n t e p r o -
v i n c i a l i s t a . 4 1 

I V . L A S M Á S C A R A S D E L C O N T R A R R E V O L U C I O N A R I O 

A m e d i a d o s de 1916 las ac t iv idades de A g u i l a r s u f r i e r o n u n 
p r o f u n d o c a m b i o , e n términos polít icos, m i l i t a r e s y geográ­
ficos. E l regreso de Félix Díaz a l país p a r a e n c a b e z a r u n m o ­
v i m i e n t o a n t i c a r r a n c i s t a d i o l u g a r a que a s u m i e r a su b a n d e -

4 0 A E Z , c. 6, exp. 1; c. 8, exp. 3. A G M C , c. 31, libro copiador 2, 
cartas 33 y 296; libro copiador 3, cartas 106, 240; libro copiador 4, 
carta 19. 

4 1 A J B , PJyP, c. 2, exp. 15, doc. 337. A V C , TP, carp. 4. DHRM, 
t. X X I , doc. 154. E n marzo de 1916 el ministro francés se quejó de los 
robos sufridos por monsieur Spitalier de manos de Higinio Aguilar. Véa­
se A S G , PR, c. 131, exp. 25. E n concreto, Aguilar no respetábalos salvo­
conductos firmados por las autoridades "soberanistas". Véase A V C , 
c. 151, doc. 17262. 
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ría más c o n o c i d a : l a fe l i c i s ta . Después de que Félix D íaz f r a ­
c a s a r a e n su in tento de o p e r a r e n l a costa v e r a c r u z a n a , se 
dir ig ió a su n a t a l O a x a c a , p e n s a n d o aprovecharse de l m o v i ­
m i e n t o " s o b e r a n i s t a " , y a o r g a n i z a d o y e n l u c h a . F u e e n ­
tonces c u a n d o , incorporándose a Félix D íaz a su paso p o r l a 
z o n a , A g u i l a r dejó l a región f r o n t e r i z a y se trasladó a l centro 
d e l estado . A b a n d o n a b a así su a c t i t u d c a c i q u i l , s in r iesgo i n ­
m e d i a t o — p u e s t o que había l l egado a u n arreg lo c o n el jefe 
c a r r a n c i s t a v e c i n o — pero s in p o s i b i l i d a d e s de mejor ía , p a r a 
i n v o l u c r a r s e en u n a a v e n t u r a a p a r e n t e m e n t e p r o m i s o r i a , 
pues c reyó que Díaz tomaría e l l i d e r a z g o d e l m o v i m i e n t o , 
benef i c iándolo p o r ser de sus p r i m e r o s c o l a b o r a d o r e s . 4 2 

A d e m á s , tenía más af inidades c o n Félix Díaz que c o n los 
c a u d i l l o s oaxaqueños c o m o ant iguos m i e m b r o s de l Ejército 
F e d e r a l , p ropon ían p a r a el país so luc iones castrenses; sobre 
t o d o , su l u c h a c o n t r a C a r r a n z a n o se l i m i t a b a a ob jet ivos l o ­
c a l e s . 4 3 C o m o el s o b r i n o de d o n P o r f i r i o fracasó e n las ac­
c iones m i l i t a r e s que encabezó e n O a x a c a , y c o m o n o h u b o 
a c u e r d o c o n los líderes " s o b e r a n i s t a s " , Félix Díaz y su gen ­
te , i n c l u y e n d o a H i g i n i o A g u i l a r , t u v i e r o n q u e b u s c a r u n 
n u e v o escenar io . Es te fue V e r a c r u z , a l q u e a r r i b a r o n p o r c a ­
m i n o s d i f e r e n t e s . 4 4 

4 2 A V C , c. 65 , doc. 7210. Revista Mexicana (12 mar. 1916). Para el 
forzado arribo de Félix Díaz a Oaxaca, véase L I C E A G A , 1958, pp. 359-
383 ; H E N D E R S O N , 1981, pp. 125-127 . Antes de dirigirse a Oaxaca, Félix 
Díaz pasó unos días de incógnito en la ciudad de México, escondido, pre­
cisamente, en el domicilio de Aguilar. Véase A V C , c. 104, doc. 11959. 

4 3 Es ilustrativo que el "Manifiesto a la Nación", firmado el 1 - de 
agosto de 1916 en Ixtlán de Juárez, haya sido firmado por Félix Díaz, H i ­
ginio Aguilar y José Isabel Robles, todos ellos ajenos a la contienda local. 
Véase en A J A , M, VIII-2, c. 3, doc. 260 . Véanse también G A R C Í A , 
1955, pp. 104, 118; H E N D E R S O N , 1981, p. 127. 

4 4 L a aventura de Díaz significó atravesar Chiapas para luego inter­
narse efímeramente en Guatemala. Aguilar se redujo a volver a la región 
de " L a Cañada", para de allí pasar a la frontera entre Veracruz y 
Puebla. Quien sí permaneció al lado de Félix Díaz fue Juan Andréu A l -
mazán, compañero de Aguilar durante la segunda mitad de 1914, pero 
con quien tuvo serias diferencias cuando fueron lugartenientes de Díaz a 
mediados de 1916. Véanse L I C E A G A , 1958, pp. 361 -396 ; B A R R A G Á N , 
1986, III, pp. 63 -64 ; G A R C I A D I E G O , 1981 , pp. 279 -282 ; H E N D E R S O N , 
1981, p. 128; Ruiz C E R V A N T E S , 1986, pp. 90 -92 . 
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L a l l e g a d a de A g u i l a r a V e r a c r u z s i g n i f i c a b a e l regreso a 
para jes m u y conoc idos . A d e m á s , le permit ió o p e r a r p o r u n 
t i e m p o d e n t r o de l a e s t r u c t u r a de l Ejército R e o r g a n i z a d o r 
N a c i o n a l y e n m a r c a d o e n l a política fe l i c i s ta , c o n m a y o r 
identif icación pro f e s i ona l y a f in idades ideológicas. M i e n t r a s 
d u r a r o n , f u e r o n ésos sus mejores m o m e n t o s , resul tado de 
l u c h a r c o n ciertos recursos e c o n ó m i c o s , c o n l a simpatía de 
v a r i o s sectores sociales de l a c o m a r c a y c o n el a p o y o de l jefe 
d e l m o v i m i e n t o . F u e entonces c u a n d o su Ejército de O r i e n t e 
pasó a ser u n a institución m i l i t a r c o n s i d e r a b l e m e n t e o r g a n i ­
z a d a . A u n q u e o b v i a m e n t e difería l a adscripción f o r m a l de 
l a r e a l , y a u n q u e se desconoce el grado de d o m i n i o de H i g i -
n i o A g u i l a r sobre sus l u g a r t e n i e n t e s , el Ejército de O r i e n t e 
q u e d ó d i v i d i d o en dos cuerpos , el ' ' d e l G o l f o " y e l de " l a 
S i e r r a " , c o n c inco d i v i s i o n e s el p r i m e r o y tres el segundo . 
D e orígenes sociogeográficos d iversos , sus p r i n c i p a l e s l u g a r ­
tenientes e r a n P a n u n c i o Mart ínez , c o m p a d r e suyo y ex fe­
d e r a l , e n a r m a s desde m e d i a d o s de 1914; A r t u r o C a m a r i l l o , 
R o b e r t o C e j u d o , C l e m e n t e y P e d r o G a b a y , a m b o s nac idos 
en P a s o de l M a c h o , V e r a c r u z , vie jos mader i s tas pero c o n ­
t r a r r e v o l u c i o n a r i o s desde 1912; C o n s t a n t i n o Galán , ex fede­
r a l y g e n e r a l a g u i l a r i s t a desde finales de 1914, y T e o d o m i r o 
R o m e r o . 4 5 

A g u i l a r procedió c o m o s i e m p r e . U n p a r de meses después 
de l l egado a V e r a c r u z proc lamó u n " M a n i f i e s t o a l P u e b l o 
M e x i c a n o " , firmado el 26 de n o v i e m b r e de 1916 en l a h a ­
c i e n d a de S a n Agustín, e n el cantón de Z o n g o l i c a , e n el que 
j u s t i f i c a b a su adhesión a l f e l i c i smo p o r su " h o n r a d e z " , " a b -
n e g a n c i a " y " v a l o r " . 4 6 D i c h o " M a n i f i e s t o " e r a típica-

4 5 N A W , R D S , record group 59, 812.00/21955. A H S D N , C, 
XI/III / l - l / t . 7, f. 1588. A V C , c. 16, doc. 1551; c. 20, doc. 2022. 
P A S Q U E L , 1985, pp. 45, 55-56. 

4 6 Higinio Aguilar llegó a Veracruz antes que Félix Díaz, pues éste 
incursionó por el sur. Dado que Aguilar había quedado en malos térmi­
nos con los "soberanistas" oaxaqueños; que, probablemente, Díaz estaba 
desilusionado de Aguilar por su abandono, y que seguramente Aguilar no 
aceptaba permanecer leal a un Félix Díaz en decadencia, esos meses fue­
ron de indefinición ideológica. Es más, Aguilar buscó entonces restablecer 
relaciones con los zapatistas. Véase carta de José Inés Dávila a Félix Díaz, 
17 de enero de 1919, en L I C E A G A , 1958, p. 525. 
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m e n t e c o n t r a r r e v o l u c i o n a r i o , pues a s e g u r a b a que e l m o v i ­
m i e n t o c o n s t i t u c i o n a l i s t a e ra idéntico a l a " i r r u p c i ó n de los 
b á r b a r o s " . S u fecha de emisión e x p l i c a sus ob je t ivos : a p r o ­
v e c h a r e l r e n a c i m i e n t o de l f e l i c i smo y oponerse a l a n u e v a 
constitución. E n efecto, a s e g u r a b a que r e d o b l a b a n l a l u c h a 
c o n t r a l a pérdida i n m i n e n t e d e l " i n m o r t a l c ó d i g o " de 1857, 
pues se c o n v o c a b a p a r a su sustitución, e n l u g a r de a " i n m a ­
c u l a d o s " y " s a b i o s " patr i o tas c o m o los de entonces , a u n 
g r u p o de " a n a l f a b e t a s " , " c r i m i n a l e s " y " t r a i d o r e s " , todos 
c o n " p e r v e r s i d a d de m i r a s " y poseedores de " teor ías p r o ­
f u n d a m e n t e social istas y r a d i c a l m e n t e i n m o r a l e s , d i s o l v e n ­
tes e i n d i g n a s de todo p u e b l o c i v i l i s a d o " . 4 7 

L o s me jores recursos e c o n ó m i c o s , las re lac iones sociales 
y l a legit imación que i m p l i c a b a ser parte d e l m o v i m i e n t o fe-
l i c i s t a le t r a j e r o n , r e s p e c t i v a m e n t e , a r m a s y per t rechos , i n ­
c luso p roven ientes de soldados carranc i s tas c o r r u p t o s ; v i ­
t u a l l a s , c o m o las proven ientes de l a finca p r o p i e d a d de 
M a n u e l C a s t i l l o , i n c o r p o r a d o a l E s t a d o M a y o r de H i g i n i o 
A g u i l a r desde su l l e g a d a a l a región, i g u a l que C l e o f a s R o ­
dr íguez , h i j o de o tro h a c e n d a d o d e l r u m b o ; in formación , 
c o m o l a q u e le c o m u n i c a b a A m a d o r Santos , h a c e n d a d o e n 
T e c a m a c h a l c o , o c o m o l a que le transmitía su p r o p i o s o b r i ­
n o c a r n a l , i n v o l u c r a d o e n l a política p o b l a n a . 4 8 

E s o b v i o que e n este p e r i o d o e l m o v i m i e n t o a g u i l a r i s t a 
trascendió su carácter castrense. F u e f o rzado a conver t i r se 
e n u n a auténtica l u c h a soc ia l l o c a l , t ip i f i cab le ideológica­
m e n t e c o m o c o n s e r v a d o r a , y c o n nuevas bases sociales, las 
clases a c o m o d a d a s de l a región, ante l a desmovi l ización de l 
Ejército F e d e r a l y e l r e c h a z o de las otras facc iones . 

T o d o esto e x p l i c a l a rápida sucesión de t r i u n f o s . A finales 
de 1916, A g u i l a r t o m ó pob lac iones c o m o H u a t u s c o y a m a g ó 
otras c o m o C ó r d o b a y O r i z a b a . L a f u e r z a a d j u d i c a d a e n ­
tonces a l ejército a g u i l a r i s t a varió según el i n f o r m a n t e : el 
g o b i e r n o f edera l , in teresado e n m i n i m i z a r el p e l i g r o que 

4 7 E l ' 4 Manifiesto" en A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 7, ff. 1565-1567, y 
en Revista Mexicana (26 ago. 1917). 

4 8 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 7, f. 1571. A S G , PR, c. 78, exp. 56; 
c. 217, exp. 21. A V C , TP, c. 4. 
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i m p l i c a b a , le atribuía 2 000 h o m b r e s a p r i n c i p i o s de 1917; 
u n i n v e r s i o n i s t a n o r t e a m e r i c a n o , in teresado e n exagerar l o , 
le c onced i ó 8 000 . I n c l u s o as ignar le u n a c i f r a i n t e r m e d i a p o ­
dría r e s u l t a r exagerado , y las vers iones de los políticos l o c a ­
les y de los m i l i t a r e s q u e l o combat ían t a m p o c o son de l todo 
con f iab les . A d e m á s , las d u d a s a u m e n t a n s i se cues t i ona l a 
n a t u r a l e z a d e l Ejército de O r i e n t e . ¿Cuál e r a l a v e r d a d e r a 
relación entre los cuerpos que o p e r a b a n e n " l a S i e r r a " y e n 
" e l G o l f o " ? ¿Cuál e r a e l g rado de co laborac ión de los d i fe ­
rentes jefes agui lar i s tas? ¿Incluían las ci fras m e n c i o n a d a s a 
todas las fuerzas supues tamente a g u i l a r i s t a s , o sólo a las d i ­
r e c t a m e n t e suyas? C e r c a n o a los 2 000 h o m b r e s bajo su 
m a n d o o e l de sus lugar ten ientes más cercanos , d u r a n t e l a 
p r i m e r a m i t a d de 1917 el ejército a g u i l a r i s t a p r o v o c ó serias 
p r e o c u p a c i o n e s a m i l i t a r e s c o m o G u a d a l u p e Sánchez , H e r i -
be r to J a r a , C á n d i d o A g u i l a r y A d a l b e r t o T e j e d a , según se 
d e d u c e de sus constantes so l i c i tudes de re fuerzos y p e r t r e ­
chos . C á n d i d o A g u i l a r l legó a de jar l a g u b e r n a t u r a p a r a 
a s u m i r l a j e f a t u r a de operac iones m i l i t a r e s ante e l auge de 
los rebe ldes . Se t u v o que reconocer que l a i n s u f i c i e n c i a de 
e lementos y p o r los p r o b l e m a s a l i n t e r i o r de l a élite pol ít ico-
m i l i t a r l o c a l , e r a i m p o s i b l e v e n c e r l o s " d e m a n e r a 
d e f i n i t i v a " . 4 9 

A pesar de sus t r i u n f o s , H i g i n i o A g u i l a r a b a n d o n ó l a re ­
gión de O r i z a b a y Z o n g o l i c a y se dirigió a l a H u a s t e c a a m e ­
d iados de 1917 d o n d e llegó a t o m a r E l É b a n o y Soto de M a ­
r i n a . 5 0 E s t e d e s p l a z a m i e n t o o b l i g a a d i l u c i d a r su v e r d a d e r a 
relación c o n Félix D í a z ; esto es, su g r a d o , duración y f o rmas 
de l e a l t a d y co laborac ión. P a r a u n o s , se t r a t a b a de su 
a b a n d o n o de l a facción fe l i c i s ta p a r a i n c o r p o r a r s e a l a pe lae -
c i s t a ; según otros , e r a u n a es t ra tagema de Díaz p a r a q u i t a r 
a Peláez porc i ones de su r i c o t e r r i t o r i o y a A g u i l a r par te de 

4 9 A H S D N ( f .L .M.) , XI/481.5/318, ff. 417, 425. A J B , PJy P, c. 4, 
exp. 9, doc. 373.60; exp. 10, doc. 373.61. Excelsior (8 ago. 1917). Para 
las operaciones de Cándido Aguilar y de Adalberto Tejeda contra los re­
beldes veracruzanos véanse, respectivamente, C O R Z O R A M Í R E Z , 1990 y 
F A L C Ó N y G A R C Í A , 1990. 

5 0 N A W , R D S , record group 59/812.00/20851, 21098. 
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U n i f o r m e de gala, como general del Ejército Federal . 
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sus fuerzas , a u n q u e es u n hecho que su c a m b i o de escenario 
fue resu l tado de u n e n f r e n t a m i e n t o rea l c o n D í a z , e l que de­
be exp l i carse p o r l a n a t u r a l e z a de l f e l i c i smo de A g u i l a r y p o r 
sus orígenes sociales, ideología y c o n d u c t a . 

A u n q u e H i g i n i o A g u i l a r fuera u n i r r e d e n t o p o r f i r i s t a , 
e l lo n o lo hacía, necesar iamente , u n fe l i c is ta a u l t r a n z a . Se 
subord inó a Félix D í a z a finales de 1916 p o r q u e e r a l a única 
a l t e r n a t i v a a p e r m a n e c e r a is lado y s i n grandes recursos , en 
l a f r o n t e r a entre P u e b l a , O a x a c a y V e r a c r u z . S i n e m b a r g o , 
se distanció de él c u a n d o descubrió que n o disponía de l res­
p a l d o e c o n ó m i c o que se le a d j u d i c a b a ; c u a n d o constató que 
c o n él n o había p o s i b i l i d a d de grandes ascensos políticos; 
c u a n d o v i o que Félix D íaz n o era u n b u e n estratega m i l i t a r 
y q u e , p a r a c o l m o , p o r su ape l l ido atraía s i empre l a r e p r e ­
sión de lo más g r a n a d o de las fuerzas gob iern is tas . E s más , 
p r o n t o descubrió q u e , a d i f e r e n c i a de su tío — y de él, o b v i a ­
m e n t e — , Félix Díaz e r a u n típico m i l i t a r " p e r f u m a d o " , u n 
" j ú n i o r " de l a m i l i c i a . 

E n r i g o r , el r o m p i m i e n t o se d i o p o r i n i c i a t i v a de D íaz , 
q u i e n alegó que no coincidía c o n l a exces iva i n d i s c i p l i n a de 
las fuerzas de A g u i l a r . Díaz y sus al legados descon f iaron 
de él desde u n p r i n c i p i o , pero sabían que era m u y importante 
i n v o l u c r a r l o en el m o v i m i e n t o . Sus ret i cenc ias se j u s t i f i c a ­
r o n p r o n t o . Félix Díaz rechazó enérgicamente el sa lva j i smo 
de H i g i n i o A g u i l a r , en p a r t i c u l a r sus cruentos ataques a los 
f e r r o c a r r i l e s ; hasta se d ice que Félix D íaz intentó fus i la r l o 
p o r e l l o . 5 1 S i n e m b a r g o , el f ondo de l p r o b l e m a e ra q u e , p o r 
l l egar prácticamente solo a V e r a c r u z , D í a z se d i o c u e n t a de 
lo necesar io que e r a e s t r u c t u r a r su ejército a p a r t i r de las 
fuerzas de A g u i l a r i n i c i a n d o l a cooptac ión de a lgunos jefes 

5 1 E l mismo Aguilar paladinamente confiesa que a mediados de 1917 
estaba más interesado en atacar ferrocarriles que en tomar poblaciones. 
Véase A G M C , c. 29, exp. 13, f. 623. Véase también A F D , M, c. 1, doc. 
101 -b; c. 11, doc. 1118-a. Además, recuérdese que Panuncio Martínez, 
compadre y principal lugarteniente de Aguilar, airadamente se opuso a 
que Félix Díaz interviniera en lo relativo a las exacciones que imponía 
a los pueblos de su dominio. Véase A G M C , c. 30, exp. 23, f. 412. 
Excelsior (4 abr. 1919). 
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a g u i l a r i s t a s . P u e d e dec irse i n c l u s o que e l ejército fe l i c i s ta se 
c o n f o r m ó , e n b u e n a m e d i d a , a p a r t i r d e l a g u i l a r i s t a , pero 
c o n u n c a u d i l l o de más jerarquía . G r a c i a s a l a fa l ta de l e g i t i ­
m i d a d , l i d e r a z g o auténtico, pres t ig io y proyec to pol ít ico, 
Félix D í a z h i z o a H i g i n i o A g u i l a r l o que n o p u d o h a c e r a los 
c a u d i l l o s oaxaqueños : u s u r p a r su m o v i m i e n t o . 5 2 

O t r a c a u s a de l d i s t a n c i a m i e n t o f u e r o n sus posturas ante 
el e x t e r i o r . E n efecto, a d i f e r e n c i a de Félix D í a z , q u e obses i ­
v a y c o n m o v e d o r a m e n t e pretendió e l a p o y o d e l g o b i e r n o es­
t a d o u n i d e n s e , A g u i l a r fue s i e m p r e u n ab ie r to y a n c ó f o b o y 
n o t u v o reparos e n adaptarse a los inesc rupu losos c o m p o r t a ­
m i e n t o s diplomáticos de esos años . P o r e j e m p l o , fue 
e l escog ido p o r A l e m a n i a p a r a pro teger l a estación de r a ­
d i o que pretendió i n s t a l a r en V e r a c r u z a finales de 1917. 
A u n q u e respondió p o s i t i v a m e n t e , e l a p a r a t o n u n c a se i n s t a ­
l ó . E s m u y p r o b a b l e que l a a l i a d o f i l i a de Félix D íaz h a y a 
o b s t r u i d o las negoc iac iones entre H i g i n i o A g u i l a r y A l e m a ­
n i a ; d a d a su m a l a relación de entonces , es p r o b a b l e también 
q u e Díaz l o h a y a a m e n a z a d o c o n b a t i r l o en caso de que c o l a ­
b o r a r a c o n A l e m a n i a . O t r o e j e m p l o es e l secuestro d e l c ón ­
s u l e s tadounidense en P u e b l a , W i l l i a m J e n k i n s , e n el que 
H i g i n i o A g u i l a r estuvo p a r c i a l m e n t e i n v o l u c r a d o . 5 3 

S u i n d i s c i p l i n a y su y a n c o f o b i a f u e r o n también las causas 
de q u e f u e r a rápidamente r e c h a z a d o p o r M a n u e l Peláez. A 
p r i n c i p i o s de 1918 éste anunció q u e " l a s a t r o c i d a d e s " de 
A g u i l a r , R o b e r t o C e j u d o y P a n u n c i o Mart ínez , entre otros , 
her ían " s u s e n s i b i l i d a d m o r a r ' . E n concre to , Peláez se refe­
ría a sus atentados f e r r o c a r r i l e r o s , pues f u s i l a b a n a los p r i ­
s i oneros y her idos y p o r q u e e r a n verdaderos expertos e n l a 
técnica de l a " m á q u i n a l o c a " . 5 4 E x p u l s a d o también de l 

5 2 L I C E A G A , 1958, pp. 432 -434 , 529 -533 . 
5 3 Respecto a la estación de radio, véase K A T Z , 1981, pp. 429 -430 . 

Para el caso Jenkins, véase C U M B E R L A N D , 1951, pp. 586 -607 . G O N Z Á L E Z 
R A M Í R E Z , 1974, I, p. 663 . L a postura de Aguilar hacia Estados Unidos, 
abierta y permanentemente contraria, se constata en casi todos sus docu­
mentos públicos. 

5 4 A F L B , M, c. 7, doc. 697 . A V C , c. 114, does. 13056 y 13058. L a 
técnica consistía en capturar un tren en la parte alta de alguna montaña, 
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t e r r i t o r i o pe laec i s ta , H i g i n i o A g u i l a r t u v o que sa l i r de V e r a -
c r u z y b u s c a r o tro c a m p o de operac iones . 

E n e l f o n d o , sus d i ferenc ias c on Félix Díaz y Peláez e r a n 
soc iales . A u n q u e p o r f i r i s t a , de n i n g u n a m a n e r a A g u i l a r p o ­
día ser c o n s i d e r a d o u n m i e m b r o de l a ol igarquía. C u a n d o 
más , e r a u n benef i c iar io p a r c i a l de l Ejército F e d e r a l , 
institución de suyo e n dec l ive , e levado a m i e m b r o de l a élite 
política y de l a burguesía r u r a l l o c a l e n las postrimerías de l 
p o r f i r i a t o . C o n todo , sus orígenes sociales le d a b a n u n a d u c ­
t i l i d a d política i m p o s i b l e e n Félix D íaz . Y a antes había s ido 
c o m p a ñ e r o de Z a p a t a y de ex r e v o l u c i o n a r i o s conver t idos e n 
" i r r e g u l a r e s " huer t i s tas , c o m o A l m a z á n o A r g u m e d o , y 
desde finales de 1917 c o o p e r ó c o n otro de el los , M a r c e l o C a -
r a v e o . M á s s ign i f i ca t ivo r e su l ta que a p r i n c i p i o s de 1918 h a ­
y a v u e l t o a o p e r a r j u n t o c o n los z a p a t i s t a s . 5 5 L a a l i a n z a c o n 
éstos fue o b l i g a d a p a r a a m b o s : n o había o t r a facción e n el 
M é x i c o c e n t r o - o r i e n t a l e n l a que H i g i n i o A g u i l a r p u d i e r a 
e n c o n t r a r a c o m o d o , 5 6 y los more lenses , conscientes de que 
su p a r t i c u l a r i s m o n o les g a r a n t i z a b a ventajas a l término de 
l a l u c h a , c o m e n z a b a n a a b a n d o n a r su sec tar i smo . F u e p o r 
entonces c u a n d o p r o p u s i e r o n l a unificación de todos los g r u ­
pos a n t i c a r r a n c i s t a s , y a s i n que Z a p a t a o el P l a n de A y a l a 
f u e r a n , o b l i g a d a m e n t e , c a u d i l l o y b a n d e r a d e l m o v i m i e n t o . 

C o m o e n 1914 y 1915, l a a l i a n z a de 1918 supuso , a l p r i n ­
c i p i o , l i m i t a c i o n e s . E n efecto, A g u i l a r c o m e n z ó a o p e r a r e n 
P u e b l a . Sólo p o s t e r i o r m e n t e se le permitió p e r m a n e c e r p o r 

para luego lanzarlo cuesta abajo —confío en que sin pasajeros—, para 
que se colisionara con el que viniera ascendiendo. Véase L I C E A G A , 1958, 
pp. 432-434 ; H E N D E R S O N , 1981, pp. 139-141. 

5 5 A F L B , M, c. 8, doc. 869 . A J A , M, VIII-2, c. 4, doc. 328. DHRM, 
t. X V I I , doc. 886 . Desde que comenzaron sus conflictos con Díaz y se en­
caminó al territorio pelaecista, a mediados de 1917, Aguilar buscó ganar 
la simpatía de Zapata, lo que confirma lo complejo de sus maniobras polí­
ticas. Véase A G M C , c. 29 , exp. 13, f. 623 . Asimismo, al enemistarse con 
Peláez, a principios de 1918, buscó restablecer relaciones con Félix Díaz. 
Véase Revista Mexicana (21 abr. 1918). L I C E A G A , 1958, p. 463 . 

5 6 Por aquel entonces Aguilar también pretendió restablecer relacio­
nes con los líderes políticos de la región oaxaqueña donde había operado. 
Véase G A R C Í A , 1955, p. 319. 
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t i e m p o l i m i t a d o en p lazas c o m o J o n a c a t e p e c y J a n t e t e l c o , y a 
e n M o r e l o s , p a r a d a r " d e s c a n s o " a sus fuerzas . L a v e r d a d 
es q u e permanec ió a lgunos meses e n l a z o n a de J o n a c a t e p e c , 
o p e r a n d o c o n jefes c o m o G i l d a r d o M a g a ñ a y F r a n c i s c o 
M e n d o z a , además c o n M a r c e l o C a r a v e o . E s ev idente l o 
c o m p l e j o de su a c t i t u d d u r a n t e esos meses: firmaba, i n d i s ­
t i n t a m e n t e , c o n el l e m a fe l i c i s ta " P a z y J u s t i c i a " y en p a p e l 
m e m b r e t a d o de l Ejército R e o r g a n i z a d o r N a c i o n a l , o c o n el 
l e m a z a p a t i s t a " R e f o r m a , L i b e r t a d , J u s t i c i a y L e y " , e n p a ­
p e l c o n m e m b r e t e de l Ejército de O r i e n t e . Uni f icac ión R e ­
v o l u c i o n a r i a . A d e m á s , los ascensos y n o m b r a m i e n t o s que 
o to rgó los fundamentó e n las " f a c u l t a d e s " que le d a b a " l a 
S o b e r a n a C o n v e n c i ó n R e v o l u c i o n a r i a " . 5 7 

L a e s t a n c i a de H i g i n i o A g u i l a r en M o r e l o s n o fue p r o l o n ­
g a d a , pues desde agosto de jó de h a b e r co laborac ión . E s p r o ­
bab l e que h a y a i n f l u i d o d e s c u b r i r que n i u n i d o s e r a n u n 
p r o b l e m a m i l i t a r p a r a C a r r a n z a ; a s i m i s m o , A g u i l a r t u v o 
p r o b l e m a s c o n sus lugar ten ientes , c o n t r a r i o s a ta l a l i a n z a ; 
finalmente, acaso h a y a i n f l u i d o que su c o m p a d r e P a n u n c i o 
Mar t ínez c o m e t i e r a el exceso de p r o p o n e r a l m i s m o A g u i l a r 
c o m o jefe n a c i o n a l de los rebeldes ant i car ranc i s tas u n i f i c a ­
dos . E s e v i d e n t e que también h u b o p r o b l e m a s d i s c i p l i n a r i o s 
y tácticas: H i g i n i o A g u i l a r fusiló a u n jefe c a r r a n c i s t a deser­
t o r que se había i n c o r p o r a d o a l z a p a t i s m o , e l m a y o r M a n u e l 
C e r v e r a , decis ión que c o n t r a r i a b a a l espíritu de unif icación 
p r e v a l e c i e n t e en Z a p a t a y que hacía inútiles todos sus es­
fuerzos p o r cooptar jefes gob iern is tas . A u n q u e p r o b a b l e ­
m e n t e e x a g e r a r a p o r su deseo de m o s t r a r d i v i s i o n e s serias 
d e n t r o de los grupos rebe ldes , l a p r e n s a c a r r a n c i s t a aseguró 
q u e las d i f i cu l tades entre A g u i l a r y Z a p a t a e r a n tales que és­
te estuvo " a p u n t o " de b a t i r l o . 5 8 

5 7 Resulta curioso recordar que precisamente en Jonacatepec, y a ma­
nos de Francisco Mendoza, Aguilar fue vencido en abril de 1913. Para 
sus actividades como zapatista en 1918, véase A G M C , c. 27, exp. 15, 
ff. 218, 299-300, 335; c. 29, exp. 3, f. 204; exp. 4, ff. 308, 311, 338; c. 30, 
exp. 17, ff. 286-287. A J A , / , XVIII-2, doc. 20; A J A , Af, docs. 328, 330, 
332-335, 337; VIII-3, A J A , M, c. 1, doc. 10. 

5 8 Para lo concerniente a la unificación, véase A G M C , c. 30, exp. 26, 
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Los bigotes olían a pólvora. 



4 7 0 J A V I E R G A R C I A D I E G O 

A m e d i a d o s de 1918 H i g i n i o A g u i l a r a b a n d o n ó M o r e l o s 
y regresó a su z o n a de l P i c o de O r i z a b a , a c o m p a ñ a d o por 
200 o 300 h o m b r e s a p r o x i m a d a m e n t e . C o m b a t i ó entre V e -
r a c r u z y P u e b l a p o r casi dos años más , c o n resul tados poco 
favorab les y a c u d i e n d o a prácticas n a d a r e c o m e n d a b l e s . L a 
razón es que t u v o que o p e r a r prácticamente solo, pues e ra 
r e c h a z a d o p o r todas las grandes facciones y p o r q u e l a m a y o ­
ría de sus lugar ten ientes se habían c o n v e r t i d o en i m p o r t a n ­
tes c o laboradores de Félix Díaz : recuérdese que el los , a d i fe ­
r e n c i a de A g u i l a r , sí firmaron el M a n i f i e s t o de o c tubre de 
1918. D e s d e sus aventuras pelaec ista y z a p a t i s t a , de finales 
de 1917 y p r i n c i p i o s de 1918, había p e r d i d o a v a r i o s co labo ­
r a d o r e s , a u n q u e a lgunos p r e f i r i e r o n c o m p a r t i r sus leal tades , 
según c o n v i n i e r a política y m i l i t a r m e n t e . A n t e su regreso a 
l a reg ión, y p a r a ev i tar " p e r j u i c i o s de t r a s c e n d e n c i a " , Díaz 
reorganizó el C u e r p o de Ejército de O r i e n t e , r a t i f i c a n d o a 
los viejos jefes agu i la r i s tas , b u s c a n d o g a n a r su l e a l t a d , o de ­
s ignándolos p a r a otros puestos de i m p o r t a n c i a . E n c a m b i o , 
a H i g i n i o A g u i l a r lo depuso s o l e m n e m e n t e . 5 9 

L a situación de A g u i l a r y de sus r educ idas fuerzas e ra 
p e o r que débil . S u proceso de enve j e c imiento había seguido 
su curso y e n u n combate a p r i n c i p i o s de 1920 resultó h e r i d o 
y G a u d e n c i o de l a L l a v e , a p r e h e n d i d o ; además , a lgunos 
sost ienen que C o n s t a n t i n o Galán falleció p o r entonces " d e 
m u e r t e n a t u r a l " . C o m p r e n s i b l e m e n t e , H i g i n i o A g u i l a r 
cont inuó c o n sus ataques a los f e rrocarr i l es y c on p r o c e d i ­
m i e n t o s p r o p i o s de u n de l incuente c o m ú n —recuérdese el 
caso J e n k i n s . L o s jefes agu i lar i s tas a c u d i e r o n entonces a las 
falsas r e n d i c i o n e s , c o n el objeto de descansar t e m p o r a l m e n ­
te de l a persecución g u b e r n a m e n t a l y de a p r o v e c h a r el t i e m -

ff. 4 5 3 - 4 5 5 , 4 5 8 - 4 6 3 , 4 6 5 . Sobre el caso C e r v e r a , A G M C , c. 2 9 , exp. 4 , 
f. 3 8 4 . Véase también A G M C , c. 3 0 , exp. 1 9 , f. 3 3 7 . AVC,TV. El 
Demócrata ( 1 2 abr. 1 9 1 8 ) . 

5 9 Entre los firmantes destacan Roberto Ce judo , A l b i n o C e r r i l l o , Pe ­
dro G a b a y , Constant ino Galán y José Lagunes . Véase P P , pp . 2 2 3 - 2 4 4 . 
Véase también DHRM, t. X V I I I , doc. 9 2 4 . L I C E A G A , 1 9 5 8 , pp . 4 5 6 , 
4 6 9 , 4 7 9 , 4 8 5 - 4 8 6 , 4 8 8 - 4 8 9 , 5 2 5 . 
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po para reorganizarse. 6 0 De una importancia no prevista 
resultaron los acuerdos a los que llegaron con Alvaro Obre-
gón: Roberto Cejudo, también falsamente rendido al go­
bierno, 6 1 influyó en el derrumbe de éste y en el inicio de 
una nueva etapa en la historia contemporánea nacional, la 
dominada por los sonorenses. 

V . A G U A P R I E T I S T A : ¿ F I L I A C I Ó N P O L Í T I C A o 
A D J E T I V O C A L I F I C A T I V O ? 

E l año de 1920 fue un parteaguas en la historia de la revolu­
ción mexicana. También lo fue para Agui lar . O t r a vez la co­
yuntura política le fue favorable, como en 1911 y 1913, al 
pasar de rebelde a gobiernista. E n efecto, dado que estaba 
decidido a desplazar a Carranza del poder, aprovechando la 
sucesión presidencial prevista para 1920, desde 1919 Obre-
gón comenzó a establecer alianzas con los diferentes alza­
dos, para que permanecieran en armas contra don Venus-
tiano, lo apoyaran cuando él iniciara su lucha y se llegara a 
acuerdos políticos tan pronto accediera al poder. E l arreglo 
con H i g i n i o Aguilar fue, en un primer momento, muy pro­
vechoso para ambos. L a s autoridades carrancistas, que a 
mediados de 1918 confiaban en que la muerte de Agui lar era 

6 0 A H S D N (f .L.M.) XI/481.5/321/ff. 258-262. A F L B , M, c. 8, doc. 
814. A G M C , c. 30, exp. 18, f. 295; exp. 23, f. 411; exp. 34, f. 550. A V C , 
TP, c. 5. N A W , R D S , record group 59, 812.00/21996. El Demócrata (6 
ene., 29 jul. 1918). L I C E A G A , 1958, pp. 598-599. Otras fuentes consignan 
a Ponciano Vázquez como el muerto, pero en combate. G A R C Í A M O R A ­
L E S , 1986, p. 74. 

6 1 Roberto Cejudo había ingresado al Ejército Federal en 1906. Coo­
peró con Huerta en su campaña contra el orozquismo, como oficial de 
Ordenes, y se incorporó a las fuerzas de Higinio Aguilar desde diciembre 
de 1914. Durante su etapa aguilarista alcanzó el grado de general de bri­
gada. Aparentemente rendido al gobierno en marzo de 1920, un par de 
semanas después se descubrieron sus verdaderas intenciones —tregua y 
elementos— y sus relaciones con Obregón. Este tuvo que interrumpir su 
campaña electoral al ser llamado a declarar en el proceso, viéndose obliga­
do a escapar de la ciudad de México y a luchar contra Carranza. Véase 
G O N Z Á L E Z R A M Í R E Z , 1974, I, pp. 637-638. 
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i n m i n e n t e , pues los m u c h o s años y las i g u a l m e n t e n u m e r o ­
sas correrías y a m i n a b a n su c u e r p o , n u n c a se i m a g i n a r o n 
q u e participaría en l a b a t a l l a de A l g ibes , en m a y o de 1920, 
q u e fue l a q u e dictó l a suerte d e l c a r r a n c i s m o . 6 2 

P o r su p a r t e , el as tuto O b r e g ó n , p a r a ev i tar h e r e d a r p r o ­
b l e m a s serios respecto a rebe ldes , realizó sólo acuerdos i n d i ­
v i d u a l e s . E l resu l tado fue e l d e b i l i t a m i e n t o de los g rupos de 
a l z a d o s , y l a asimilación de los cabec i l las al n u e v o gob ie rno 
de m a n e r a d e s i n t e g r a d a . 6 3 S i n C o n s t a n t i n o G a l á n , R o b e r t o 
C e j u d o , P e d r o G a b a y n i P a n u n c i o Mart ínez , entre otros , 
H i g i n i o A g u i l a r y sus fuerzas i n m e d i a t a s f u e r o n i n c o r p o r a ­
das a l Ejército N a c i o n a l c o n el n o m b r e de " D i v i s i ó n A g u i ­
l a r " , responsabil izándosele d e l sector de C h a l c h i c o m u l a . 
D á n d o s e c u e n t a de l a estrateg ia g u b e r n a m e n t a l , y a p r o v e ­
c h a n d o su f a m i l i a r i d a d c o n l a región, a l m o m e n t o de u n i r s e 
a los aguapr ie t i s tas A g u i l a r improvisó a m u c h o s c iv i les 
— " p e o n e s de finca, a r r i e r o s y z a p a t e r o s " , entre o t r o s — , i n ­
corporándo los a sus m e n g u a d a s fuerzas , que e n ese m o m e n ­
to n o l l e g a b a n n i a c i n c u e n t a h o m b r e s . 6 4 E l ob je t ivo e ra 
d a r u n a m e j o r i m a g e n y exagerar su a y u d a a l " a g u a p r i e t i s -
m o " . 

¿ C u á l fue l a c o n d u c t a de H i g i n i o A g u i l a r d u r a n t e los 
años e n que fue parte de u n g o b i e r n o " r e v o l u c i o n a r i o " ? E s 
o b v i o que no entendió q u e su a l i a n z a c o n el g o b i e r n o r e s u l ­
t a b a m u y i n c ó m o d a p a r a éste, n i que sospechó que sus actos 
y p r o c e d i m i e n t o s serían v i g i l a d o s r i g u r o s a m e n t e . P r o n t o e n ­
tró e n conf l i c to c o n el s u p e r i o r i n m e d i a t o y c o n el jefe de 
operac i ones en el estado , p o r p r o b l e m a s a d m i n i s t r a t i v o s , de 
j e rarquía y de o r d e n a n z a . 6 5 

6 2 A J A , M, VIII-3, c. 15, doc. 1209. El Demócrata (29 jul. 1918). 
6 3 Las negociaciones, por separado, de Higinio Aguilar, Pedro Gabay 

y Carballo, entre otros, debilitaron al felicismo en general y al aguilaris-
mo en particular. Véase A F D , M, c. 2, doc. 171-b. H E N D E R S O N , 1981, 
p. 143. U n análisis del proceso completo de las negociaciones para la pa­
cificación de los rebeldes, en Q U I R O Z , 1982. 

6 4 A H S D N , C, XI / III / l - l / t .7 , ff. 1575, 1595; t. 8, f. 1805. A J A , M, 
VIII-2, c. 5, doc. 444. L I C E A G A , 1958, p. 640. 

6 5 A H S D N , C, XI / I I I / l - l / t . 7, ff. 1594-1595, 1616-1617, 1619. 
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L o grave fue q u e c r e y e r a q u e c a m b i a r de adscripción p o ­
lítica no l o o b l i g a b a a m o d i f i c a r su ideología. C o m o p o r 
p r i m e r a vez c o l a b o r a b a c o n u n régimen " r e v o l u c i o n a r i o " , 
r e s u l t a c o m p r e n s i b l e que p e r m a n e c i e r a fiel a los vie jos p r i n ­
c i p i o s políticos de l p o r f i r i a t o y a l a constitución de 1857, lo 
q u e i m p l i c a b a desconocer l a de 1917. U n o de sus p r i m e r o s 
actos públ icos fue r e p r i m i r v i o l e n t a m e n t e a las o r g a n i z a c i o ­
nes c a m p e s i n a s de su sector , a cuyos líderes acusó de tener 
" d i s o l v e n t e s . . . teorías social istas y tendenc ias b o l s h e v i -
k i s " . P a r a ser c o n g r u e n t e c o n su p o r f i r i s m o , A g u i l a r resultó 
u n p u n t u a l p ro tec to r de los hacendados de l r u m b o , l l e g a n d o 
i n c l u s o a oponerse a u n a dotac ión a g r a r i a p r e s i d e n c i a l , lo 
q u e le val ió ser ia r e p r i m e n d a . C o n g r u e n t e también c on sus 
intereses y c o n los orígenes sociales de sus p r i n c i p a l e s s i m p a ­
t i z a n t e s , adquir ió a l g u n a s t ierras — l a h a c i e n d a P i l e t a s , p o r 
e j e m p l o — , las que defendió has ta c o n las fuerzas a su m a n ­
d o . 6 6 As í c o m o H i g i n i o A g u i l a r adquir ió intereses e c o n ó m i ­
cos e n P u e b l a , a l saberse l e g a l i z a d o desarrolló también a s p i ­
r a c i o n e s políticas. T o d o parece i n d i c a r que p r o m o v i ó su 
c a n d i d a t u r a a g o b e r n a d o r , b u s c a n d o proteger así los i n t e r e ­
ses de los m i e m b r o s de l a ol igarquía l o c a l y e v i t a r q u e l l e g a ­
r a a l p o d e r e l c a n d i d a t o p o p u l a r y a g r a r i s t a de l P a r t i d o L i ­
b e r a l I n d e p e n d i e n t e . 6 7 

S u opos i c ión a l a Const i tuc ión de 1917 n o se r e d u j o a l as­
pecto a g r a r i o . A finales de 1921 , s i endo jefe de l a guarnic ión 
e n el m u n i c i p i o c a p i t a l i n o de G u a d a l u p e H i d a l g o , t u v o l u ­
gar u n atentado d i n a m i t e r o e n el a l tar de l a Basílica. U n sos­
pechoso fue a p r e h e n d i d o , y A g u i l a r promet ió fus i l a r l o ese 
m i s m o día, s in respetar l o d ispuesto p o r l a l ey . N o logró su 
i n t e n t o p o r q u e e l m i s m o O b r e g ó n se responsabil izó d e l p r e ­
so, p o n i é n d o l o e n l i b e r t a d a las 72 h o r a s . 6 8 M á s q u e p o r su 
explícito desprec io p o r las d i spos i c i ones legales , es p r o b a b l e 
q u e O b r e g ó n h a y a q u e d a d o moles to p o r su c o n s e r v a t i s m o 

6 6 A H S D N , C, XI / I II / l - l / t . 7, ff. 1581, 1593, 1599, 1638, 1641, 
1689-1690, 1692, 1743; t. 9, ff. 2176-2177. 

6 7 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 7, ff. 1669, 1687, 1701, 1704, 1715. 
6 8 A F D , M9 c. 3, doc. 278-a. 
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e n el aspecto re l i g i oso , asunto que tanto p r e o c u p a b a a los 
gobernantes sonorenses . 

S i n e m b a r g o , los p r i n c i p a l e s m o t i v o s de con f l i c to , n o per ­
c i b i d o s p o r H i g i n i o A g u i l a r , f u e r o n l a n a t u r a l e z a de sus 
h o m b r e s y las características de su a l i a n z a c o n los s o n o r e n ­
ses. S o r p r e n d e que A g u i l a r y sus fuerzas no h a y a n c u i d a d o 
a l m á x i m o su c o n d u c t a , pues e v i d e n t e m e n t e , el a cuerdo 
hab ía s ido i m p u e s t o p o r las c i r c u n s t a n c i a s ; que sería roto 
p o r el g o b i e r n o a l a p r i m e r a o p o r t u n i d a d , y sobre todo , p o r 
q u e e r a n r e p u d i a d o s p o r n u m e r o s o s políticos y m i l i t a r e s r e ­
v o l u c i o n a r i o s , p a r a qu ienes n o e r a n s ino u n o s o po r tu n i s ta s . 
E r a ta l l a d e s c o n f i a n z a , que a l a s e m a n a de estar los sono­
renses e n el poder se d i spuso el l icénciamiento p a r c i a l de los 
a g u i l a r i s t a s . A u n q u e aseguró h a b e r d isue l to " l a s dos tercias 
p a r t e s " de sus efect ivos, lo c ierto es que d i c h a o r d e n molestó 
p r o f u n d a m e n t e a H i g i n i o A g u i l a r , pues había hecho de las 
a r m a s u n a t rac t i vo modus vivendi. Se r u m o r ó que volvería a 
r ebe larse , y se aseguró que ta l habían hecho y a a lgunos de 
sus h o m b r e s , a lo que A g u i l a r contestó que e r a " h o m b r e 
de h o n o r . . . , i n c a p a z de fa l tar a l a subordinación y d i s c i ­
p l i n a " . 6 9 

I n d u d a b l e m e n t e , H i g i n i o A g u i l a r y los suyos s i g u i e r o n 
h a c i e n d o de l a c a r r e r a m i l i t a r u n a g e n e r a d o r a de negocios 
ilícitos. A g u i l a r fue acusado de dedicarse pre ferentemente a 
l a polít ica; su t r o p a fue d e n u n c i a d a c o m o u n a " c o n s t a n t e 
a m e n a z a p a r a los hab i tantes de los lugares que g u a r n e c e n " ; 
a m b o s f u e r o n señalados c o m o noc ivos a l e r a r i o n a c i o n a l . N o 
sólo se le acusó de " i n f l a r " l a n ó m i n a ; se aseguró también 
q u e había hecho negoc io c o n el l icénciamiento que se le o b l i ­
g ó a r e a l i z a r , a l n o p a g a r l a gratificación a v a r i o s de sus 
h o m b r e s , a los que pretendió satisfacer c o n l a p r o m e s a de l a 

6 9 A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 7, ff. 1627, 1630, 1632, 1634. A F D , M, 
c. 2, doc. 199-a. El Universal (22 jul. 1920). U n político de la zona donde 
operaban las fuerzas aguilaristas afirma que algunas de éstas "se resistían 
a licenciarse y a abandonar el servicio armado [. . . ] por [. . . ] haber esta­
do en Algibes" y por "temor al castigo a que se habían hecho acreedores 
por los innumerables actos delictuosos que habían cometido". Véase G A R ­
C Í A , 1955, p. 207. 
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p r o n t a re incorporac i ón . 7 0 E s t o p r o v o c ó que a finales de 
1920 el g o b i e r n o c o m e n z a r a u n serio proceso de r e o r g a n i z a ­
c i ón de d i c h a s fuerzas , q u e d a n d o unas r e f u n d i d a s en otros 
cuerpos y s iendo otras s i m p l e m e n t e d e s a r m a d a s . C o m o c o n ­
s e c u e n c i a , l a " D i v i s i ó n A g u i l a r " se redu jo a u n r e g i m i e n t o 
de caballería, e l que además fue r e m o v i d o de P u e b l a al D i s ­
t r i t o F e d e r a l , sa l iendo así de su hab i ta t y p e r m i t i e n d o u n 
m a y o r c o n t r o l . D a d o que c o n t i n u a r o n p r o v o c a n d o conf l i c ­
tos , a h o r a e n l a p o p u l o s a m u n i c i p a l i d a d de G u a d a l u p e H i ­
d a l g o , y que c o n t i n u a r o n las d i ferenc ias entre H i g i n i o A g u i ­
l a r y e l rég imen, a finales de 1921 , O b r e g ó n decidió 
l i c e n c i a r las fuerzas que le q u e d a b a n , d e j a n d o a A g u i l a r a 
disposic ión de l a p r o p i a p r e s i d e n c i a y c o m i s i o n a n d o en B e r ­
lín a A l f o n s o su hi jo y jefe de E s t a d o M a y o r , a pesar de que 
e r a n o t o r i a m e n t e " i n m o r a l " e " i g n o r a n t e " . 7 1 

Así , desde p r i n c i p i o s de 1922, H i g i n i o A g u i l a r q u e d ó 
práctica y l e g a l m e n t e , s i n m a n d o d i rec to de fuerzas . E s t o 
e x p l i c a que no h a y a p a r t i c i p a d o e n l a r e v u e l t a fe l i c is ta de 
1922 e n O a x a c a , a pesar de las acusac iones de que estaba 
c o n s p i r a n d o en su favor . C o m o e r a c o n o c i d a su inclinación 
p o r rebe larse , el g o b i e r n o as tutamente m a n t u v o u n a dob le 
p o s t u r a frente a A g u i l a r : p o r u n l a d o le enajenó todas sus 
fuerzas a r m a d a s ; p o r e l o t ro , se t o l e r a r o n evidentes p r u e b a s 
de u n a m e d i a n a pero constante corrupc ión . N o sólo el s u b ­
secretar io de G u e r r a le había p r o m e t i d o ev i tar le " t o d o lo 
m a l o q u e le p u d i e r a v e n i r ' ' , s ino que d u r a n t e u n p a r de años 
g o z ó de v a r i a s gent i lezas de O b r e g ó n y C a l l e s , así c o m o de 
p e r m a n e n t e s benef ic ios e c o n ó m i c o s . 7 2 

A finales de 1923 y p r i n c i p i o s de 1924 estalló l a rebelión 
d e l a h u e r t i s t a en g r a n parte d e l país. A d i f e r e n c i a de c o n el 

7 0 A H S D N , C, XI / I II / l - l / t . 7, ff. 1669, 1672; t. 8, ff. 1755, 1805; 
t. 12, f. 2769. 

7 1 A H S D N , C, X I / I I I / M / t . 7, ff. 1721, 1723, 1725, 1727; t. 8, 
ff. 1759, 1764, 1766, 1769, 1856-1857, 1865, 1873, 1931; t. 11, ff. 2757, 
2759, 2761; t. 12, f. 2969. A J A , M, VIII-3, c. 15, doc. 1209. 

7 2 A H S D N , C, XI /III / l - l / t .7 , ff. 1594-1595; t. 8, ff. 1927, 1933, 
1940-1941, 1961-1962; t. 9, ff. 2126, 2134; t. 12, f. 2969. Sobre la rebe­
lión felicista de 1922, encabezada por Mario Ferrer, véase L I C E A G A , 
1958, pp. 723-728. 
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a l z a m i e n t o fe l i c is ta p r e v i o , que n o tenía l a m e n o r o p o r t u n i ­
d a d de t r i u n f o , H i g i n i o A g u i l a r sí co laboró c o n el d e l a h u e r -
t i s m o . M á s que su afición i n c o n t r o l a b l e p o r las a r m a s , l o 
m o t i v ó a p a r t i c i p a r que el d e l a h u e r t i s m o e n V e r a c r u z 
i m p l i c a b a también u n a l u c h a social loca l , que enfrentaba a h a ­
c e n d a d o s , ex fel ic istas , ex agu i lar i s tas y soldados c o n s t i t u -
c i ona l i s tas c onservadores , c o n t r a e l g o b e r n a d o r a g r a r i s t a 
A d a l b e r t o T e j e d a y sus bases c a m p e s i n a s . E l d e l a h u e r t i s m o 
v e r a c r u z a n o fue encabezado p o r ex cabec i l las " c o n t r a r r e v o ­
l u c i o n a r i o s " c o m o G a u d e n c i o de l a L l a v e , C a r b a l l o , R o b e r ­
to C e j u d o y los dos G a b a y , entre otros , además de A g u i l a r . 
S i n e m b a r g o , el conf l i c to soc iopol í t ico 7 3 n o e x p l i c a que u n 
h o m b r e de cas i 90 años d e j a r a l a v i d a - a p a c i b l e que l l e v a b a . 

L a s a u t o r i d a d e s y él desempeñaron , o t r a v e z , sus c o n s a ­
b i d o s " p a p e l e s " . A u n q u e desde finales de 1923 se sabía que 
H i g i n i o A g u i l a r c o n s p i r a b a , el g o b i e r n o decidió m a n t e n e r l e 
sus p r e b e n d a s e conómicas , y a f u e r a n e l pago de u n l o c a l y 
de forrajes p a r a su E s t a d o M a y o r o su comis ión c o m o i n s ­
pec tor de l D e p a r t a m e n t o de Contralor ía e n V e r a c r u z , espe­
r a n d o c o m p r a r así su l e a l t a d . 7 4 P o r otro l a d o , p o r l a des­
c o n f i a n z a q u e se le tenía, se le ob l igó a pasar r ev i s ta d i a r i a . 
A p r i n c i p i o s de 1924 se supo , " e x t r a o f i c i a l m e n t e " , que es­
t a b a y a e n rebel ión; a finales de febrero se conf i rmó l a n o t i ­
c i a y se le d i o de b a j a de l ejército. S u f a m i l i a y el jefe de su 
E s t a d o M a y o r a s e g u r a r o n , r e s p e c t i v a m e n t e , que n o estaba 
l e v a n t a d o e n a r m a s s ino i n c o m u n i c a d o e n T e z o n a p a , V e r a -
c r u z — p o b l a c i ó n de rec iente pero g r a n i n f l u e n c i a a g u i l a r i s -
t a — , u ocu l to en C ó r d o b a , temeroso de G u a d a l u p e Sán­
chez , él sí e n a b i e r t a rebel ión. L o c ier to es que A g u i l a r 

7 3 E l caudillo mayor del movimiento fue, sin embargo, el ex constitu-
cionalista Guadalupe Sánchez. Por su parte, otro viejo cabecilla aguilaris-
ta, Albino Cerrillo, pensó levantarse como delahuertista para luego adop­
tar la bandera felicista. Véanse L I C E A G A , 1958, pp. 754, 760-761; 
H E N D E R S O N , 1981, pp. 94, 113, 136. Sobre todo, véase G A R C Í A M O R A L E S , 
1986, pp. 99-100, 114, 126. E n un conocido trabajo se confirma el antite-
jedismo y el antiagrarismo de los militares veracruzanos. Véase T O B L E R , 
1971, pp. 53-58, 74. 

7 4 A H S D N , C, XI /III / l - l / t . 9, ff. 2047, 2067, 2214. A J A , / , VIII-2, 
c. 1, doc. 34. 
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estaba e n a r m a s , a las órdenes, prec i samente , de G u a d a l u p e 
Sánchez, su ant iguo perseguidor . C o m o de lahuert i s ta su ac t i ­
v i d a d m i l i t a r fue m e n o r . A med iados de año se organizó u n a 
b a t i d a e n su c o n t r a , debilitándolo y obl igándolo a rendirse a 
finales de agosto, j u n t o c o n su hi jo A l f o n s o . C o n g r u e n t e c o n 
su ideología política, n o m b r ó a l l i c enc iado E s t e b a n M a q u e o 
C a s t e l l a n o s , prest ig iado abogado y reconoc ido político c o n ­
servador , p a r a que negoc iara los términos de su rendic ión. 7 5 

E s ev idente que d i c h a negoc iac ión le resultó p r o v e c h o s a , 
pues n o sufrió represal ias p o r su d e l a h u e r t i s m o . P o r e j e m ­
p l o , n o sufrió prisión, a u n q u e d u r a n t e b u e n t i e m p o se r e c l u ­
y e r a en su d o m i c i l i o " a p i e d r a y m e z c l a " . P o r confesión de 
u n o de sus hi jos se sabe que aún e n su r e t i r o , y y a pasados 
los 90 años^, a n h e l a b a levantarse e n a r m a s o t r a v e z . N o se 
sabe c o n cer teza si luchó u n a vez más c o n t r a e l g o b i e r n o . A 
m e d i a d o s de 1926 se r u m o r ó que p r e p a r a b a u n a rebelión 
p a r a el mes de agosto, y a finales de ese año se aseguró su 
reaparic ión c o m o rebelde en P u e b l a , a u n q u e n o se precisó 
si a c t u a b a c o m o u n o de los p r i m e r o s cr isteros , o c o m o f e l i -
c i s t a , i g u a l que F e r n a n d o Gonzá lez , descendiente de l c o l a ­
b o r a d o r y a lbacea de d o n P o r f i r i o , M a n u e l G o n z á l e z , o si 
e r a s i m p l e m e n t e u n p e r s o n a l e x a b r u p t o r e v a n c h i s t a , l a " p a ­
t a d a de a h o g a d o " de H i g i n i o A g u i l a r . E n caso de q u e se h a ­
y a a l z a d o c o m o cr istero o c o m o fe l i c i s ta , habría que aceptar 
q u e detrás de esa v i d a de a b i g a r r a d a s aventuras rebeldes , 
A g u i l a r tendría u n a c o n g r u e n c i a p r o f u n d a , e senc ia l , pues a 
cas i 60 años de su p r i m e r a l z a m i e n t o seguía fiel a c iertos 
p r i n c i p i o s : m i l i t a r i s t a , re l ig ioso y misoneísta . 7 6 

7 5 A H S D N , C, X I / I I I / M / t . 9, ff. 2081-2083, 2086-2087, 2091, 2102-
2103, 2105, 2216, 2222, 2224, 2227; t. 12, ff. 2786, 2788, 2790, 2796, 
2803-2804. Excelsior (16 oct. 1927). Luego se alegaría que tomó las armas 
como venganza por las vejaciones infligidas a su familia durante los inte­
rrogatorios sobre su paradero. Excelsior (17 oct. 1927). Maqueo Castella­
nos había sido acusado desde 1915 de tener ligas con Aguilar. Véase 
A V C , c. 47, doc. 5241. 

7 6 A H S D N , C, X I / I I I / l - l / t . 9, f. 2115. A F D , M, c. 11, doc. 1118-a; 
c. 13, doc. 197-a. L I C E A G A , 1958, pp. 802, 844, 846. Recientemente, un 
destacado colega subrayó el carácter " m o c h o " y anacrónico de una de las 
banderas de Aguilar a finales de 1914 y principios de 1915: "religión y 
fueros". Véase K N I G H T , 1986, I I , p. 207. 
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Este últ imo a l z a m i e n t o n o está c o n f i r m a d o ; de hecho , sus 
f a m i l i a r e s s i empre n e g a r o n c u a l q u i e r participación poste­
r i o r a 1924. L o que n o está sujeto a discusión es que mur ió 
a m e d i a d o s de oc tubre de 1927, e n su d o m i c i l i o . H a s t a p o ­
cas semanas antes g o z ó de e x t r a o r d i n a r i a s a l u d , c u r t i d o p o r 
los sanos v ientos fríos proven ientes de l P i c o de O r i z a b a y 
l i m p i a d o p o r las aguas m e d i c i n a l e s de l a z o n a de T e h u a c á n . 
Se aseguró que su s a l u d y su án imo d e c l i n a r o n a l verse r e ­
c l u i d o e n su d o m i c i l i o de l a c i u d a d de M é x i c o , paradój ico 
p e r o c o m p r e n s i b l e e n u n h o m b r e l l eno de c icatr ices y sobre­
v i v i e n t e de v a r i a s her idas serias y de u n " t i r o de g r a c i a " . 7 7 

V I . " E L J U I C I O F I N A L " 

V a r i a s cuest iones son f u n d a m e n t a l e s p a r a l a evaluación de 
H i g i n i o A g u i l a r . L a p r i m e r a es d i l u c i d a r su v e r d a d e r a n a t u ­
r a l e z a . Después es i m p r e s c i n d i b l e a n a l i z a r las cond i c i ones 
q u e le p e r m i t i e r o n sobre l l evar y s o b r e v i v i r l a revolución m e ­
x i c a n a , lo que o b l i g a a r e v i s a r l a n a t u r a l e z a de su m o v i m i e n ­
to . T a m b i é n resu l ta f u n d a m e n t a l p reguntarse si l a p e r s o n a ­
l i d a d de A g u i l a r i n c i d e e n l a definición de l a revolución 
m e x i c a n a e n su c o n j u n t o . L o m i s m o puede decirse de l a e v a ­
luac ión de su i m p o r t a n c i a r e a l , de su legado y de las conse­
cuenc ias históricas de su l u c h a . N o de ja de ser interesante 
cuest ionarse qué t a n s i n g u l a r fue; u n último asunto sería 
j u s t i f i c a r su es tud io . 

H i g i n i o A g u i l a r fue u n típico c o n t r a r r e v o l u c i o n a r i o , ex­
p l i c a b l e y p r e d e c i b l e . M i l i t a r a u x i l i a r que languideció d u ­
rante b u e n a parte de l p o r f i r i a t o , lo p u d o s o b r e v i v i r grac ias 
a l a t o l e r a n c i a p r e s i d e n c i a l a su i n d i s c i p l i n a y corrupc ión . 
S i n e m b a r g o , en los últimos años llegó a f o r m a r par te de l a 
élite m i l i t a r , a l pasar a l Ejército P e r m a n e n t e y a l ser p r o m o ­
v i d o a l genera la to . A s i m i s m o , fue i n c l u i d o en l a élite política 
r e g i o n a l , a l asignársele puestos e n las a d m i n i s t r a c i o n e s de 
P u e b l a y M o r e l o s . Estas notables mejorías le p e r m i t i e r o n 
a d q u i r i r c iertos intereses, p o r lo que puede decirse que a l fi-

77 Excelsior (16-17 oct. 1927); El Universal (16 oct. 1927). 
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n a l de l p o r f i r i a t o e r a , además de m i e m b r o de l a élite políti­
c o - m i l i t a r , m i e m b r o de l a m e d i a n a burguesía r u r a l . O b v i a ­
m e n t e , fue a m b a s cosas grac ias a Díaz . E n c a m b i o , careció 
de a l t e rnat ivas en el n u e v o rég imen. 

C o n s e c u e n t e m e n t e , su m o v i m i e n t o fue c o n t r a r r e v o l u c i o ­
n a r i o . D u r a n t e su l a r g a v i d a luchó c o n t r a los gob iernos de 
Juárez , L e r d o , M a d e r o , C a r r a n z a , O b r e g ó n y C a l l e s , y sólo 
a p o y ó los de Díaz y H u e r t a , y t e m p o r a l m e n t e el de O b r e ­
g ó n . S u p o s t u r a fue, i n d i s c u t i b l e m e n t e , castrense , a n t i a g r a -
r i s t a y pol ít icamente r e a c c i o n a r i a . S u evoluc ión fue típica: 
p r i m e r o acudió a l a conspiración y a l i n t e n t o de l m a g n i c i -
d i o , y luego acudió a l a rebelión de m i l i t a r e s . U n a vez desar­
t i c u l a d o e l ejército de l v ie jo rég imen t u v o que b u s c a r a l i a n ­
zas c o n d iversas facciones par t i c ipantes en l a R e v o l u c i ó n . 
D i l u i d a s d i chas a l i a n z a s , A g u i l a r se v i o o b l i g a d o a o r g a n i z a r 
u n m o v i m i e n t o cuyas bases sociales f u e r a n c i v i l e s , p re f e ren ­
t e m e n t e las clases p r i v i l e g i a d a s de l a región d o n d e o p e r a b a . 
F u e r o n éstos sus años de fe l i c is ta en V e r a c r u z y de a g u i l a r i s -
t a e n P u e b l a . A l f racasar , su l u c h a t u v o que degenerar en 
b a n d i d a j e , p a r a c o n c l u i r en u n a ef ímera aceptación de l n u e ­
v o estado de cosas. E n sus últimos años pretendió repe t i r a l ­
g u n a s etapas de l c i c lo , el que s i e m p r e t u v o , c o m o caracterís­
t i c a , el g r a n peso de los ant iguos m i e m b r o s de los ejércitos 
p o r f i r i s t a y h u e r t i s t a . 7 8 

T í p i c o n o s ign i f i ca ún ico . H u b o otros m o v i m i e n t o s c o n ­
t r a r r e v o l u c i o n a r i o s , c on los que el de H i g i n i o A g u i l a r t u v o 
simpatías y d i s p a r i d a d e s . A d i f e r e n c i a de B e r n a r d o R e y e s , 
Félix D í a z o V i c t o r i a n o H u e r t a , n u n c a fue m i e m b r o de l a 
a l t a jerarquía de l Ejército F e d e r a l . A d i f e r e n c i a de A b e l O r -
t i z A r g u m e d o , en Yucatán , o de A l b e r t o P i n e d a , e n C h i a -
pas , A g u i l a r j amás logró el a p o y o i n c o n d i c i o n a l de t o d a l a 
clase a l t a l o c a l . A d i f e r e n c i a de M a n u e l Pelaéz, e n l a huas te ­
ca p e t r o l e r a , n u n c a t u v o apoyos i n t e r n a c i o n a l e s . A s i m i s m o , 

7 8 Obviamente, el ciclo no es lineal. Aunque con ciertos visos de 
inautenticidad, un documento de finales de 1915 describe un intento de 
Aguilar por asesinar a Carranza mediante un anarquista poblano. Véase 
A V C , c. 57, doc. 6400. Respecto a la permanente presencia de soldados 
ex federales, véase A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 12, f. 2769. A J A , M, VIII-
3, c. 2, doc. 150. 



480 J A V I E R G A R C I A D I E G O 

a d i f e r e n c i a de los ' ' s o b e r a n i s t a s " oaxaqueños , n u n c a t u v o 
pres t i g i o polít ico de a l cance s i q u i e r a estatal . T o d o esto ex ­
p l i c a q u e su m o v i m i e n t o n o t u v i e r a finanzas sanas, lo que 
forzó su constante i n d i s c i p l i n a y l imitó sus potenc ia les éxi­
tos . N o f u e r o n éstas las únicas d i f e renc ias : H i g i n i o A g u i l a r 
n u n c a t u v o u n proyec to n a c i o n a l de g o b i e r n o . D e allí que 
su i m p o r t a n c i a f u e r a s i e m p r e depend iente de lo adecuado de 
l a a l i a n z a e n t u r n o o de l a situación m i l i t a r de l país. 

P o r lo q u e respecta a su constante c a m b i o de filiación, es 
ev idente q u e requirió m u c h o más que u n a t i n a d o sent ido 
pol ít ico —léase ol fato p a r a e l ' ' c h a q u e t a z o " — , y m u c h o 
más que s i m p l e b u e n a f o r t u n a . C i e r t o es que A g u i l a r es u n 
magní f i co e j emplo de l a as tuc ia l a d i n a l l e v a d a a su m á x i m a 
expresión: l a constante l u c h a p o r el benef i c io p r o p i o y l a so­
b r e v i v e n c i a . S i n e m b a r g o , p o d e r pasar per iódicamente de 
u n a facc ión a o t r a exigía s i gn i f i car a l g u n a v e n t a j a p a r a d i ­
chas facc iones , o tener apoyos sociales n o desprec iab les . S u 
l u c h a c o n t r a M a d e r o l a h i z o e n su región n a t a l , a p o y a d o y 
a f a v o r d e l Ejército F e d e r a l . S u l u c h a c o n t r a C a r r a n z a fue 
m u c h o más c o m p l e j a : c o m e n z ó o p e r a n d o c o n los restos d e l 
ejército h u e r t i s t a —federa les e i r r e g u l a r e s — , y luego a p r o ­
vechó las l u c h a s de los pueb los y autor idades de O a x a c a y 
M o r e l o s c o n t r a el c o n s t i t u c i o n a l i s m o . A p a r t i r de m e d i a d o s 
de 1916 o p e r ó p o r u n año c o n los e lementos que le b r i n d a b a 
el f e l i c i s m o , y luego lo h i z o c o n sus p r o p i a s bases en su r e ­
gión n a t a l y e n t o d a su z o n a de i n f l u e n c i a . Sus años de l u c h a 
c o n t r a los pres identes sonorenses f u e r o n los más difíciles, 
pues sus fuerzas se e n c o n t r a b a n d e s i n t e g r a d a s 7 9 y se le a le ­
j ó de sus reg iones pre fer idas . C o m o consecuenc ia , sus a l z a ­
m i e n t o s f u e r o n más esporádicos y m e n o s exitosos . 

D a d o q u e l a incorporac ión de A g u i l a r a d i chas facc iones 
i m p l i c a b a l a aceptación p o r parte de éstas, p e r m i t e cuest io ­
n a r e l p u r i s m o político de los " s o b e r a n i s t a s " oaxaqueños ; 
e l ideo lóg ico de los zapat i s tas , y el supuesto par teaguas h a b i -

7 9 Para colmo, Celso Zepeda, el único leal de sus lugartenientes, fue 
asesinado a mediados de 1922 por agentes obregonistas. Véase L I C E A G A , 
1958, pp. 505 , 511-512 , 592 -593 , 728, 730. 



HIGINIO A G U I L A R : MILICIA, REBELIÓN Y CORRUPCIÓN 481 

d o entre e l p o r f i r i a t o y e l h u e r t i s m o y l a R e v o l u c i ó n . As í h a ­
y a f o rzado m i l i t a r m e n t e a los p r i m e r o s ; así su co laborac ión 
c o n los segundos h a y a t e n i d o límites geográficos y políticos 
explícitos; así l a unión c o n los sonorenses h a y a s ido ef ímera 
y estratégica, n o de ja de ser r e v e l a d o r que las neces idades 
c o y u n t u r a l e s p e s a r a n más que los p r i n c i p i o s políticos. A f o r ­
t u n a d a m e n t e , a l m e n o s respecto a A g u i l a r , éste n o fue el c a ­
so c o n m a d e r i s t a s y car ranc i s tas . 

¿Fue el m o v i m i e n t o a g u i l a r i s t a , s i m p l e m e n t e , u n a de las 
v a r i a s expres iones de l a l u c h a c o n t r a r r e v o l u c i o n a r i a de las 
élites político-militar y a g r a r i a de l por f i r i a t o ? E s ev idente el 
peso de l a jerarquía y de l a ideología castrense e n su l u c h a , 
a pesar de que f u e r a n d i s m i n u y e n d o c on los años. T a m b i é n 
es e v i d e n t e , p o r l a disolución d e l aparato estatal a n t e r i o r , l a 
part ic ipación de vie jos burócratas y políticos locales e n el 
m o v i m i e n t o a g u i l a r i s t a . A s i m i s m o , es o b v i o q u e el financia-
m i e n t o c i v i l más i m p o r t a n t e d e l m o v i m i e n t o p r o v i n o n o sólo 
de los h a c e n d a d o s s ino también de los c omerc iantes l o c a ­
l e s . 8 0 S i n e m b a r g o , es i n c u e s t i o n a b l e que H i g i n i o A g u i l a r 
j amás perd ió l a ve ta p o p u l a r de sus orígenes más r e m o t o s . 
As í se e x p l i c a n sus re lac iones c on sus soldados y c o n las p o ­
b lac i ones d o n d e operó . S i b i e n es c ierto que acudió a los m é ­
todos de r e c l u t a m i e n t o forzoso — " l a l e v a " — , b i e n c o n o c i ­
dos p o r c u a l q u i e r m i l i t a r p o r f i r i s t a , y que se nutrió de las 
constantes defecciones que sufrían cas i todas las facciones 
p a r t i c i p a n t e s e n l a R e v o l u c i ó n , también es c ierto que t u v o 
u n constante apoyo p o p u l a r , de gente q u e veía en las a r m a s 
l a m e j o r f o r m a de s u p e r a r l a cr is is e c o n ó m i c a que asoló a l 
país entre 1915 y 1920, o de gente q u e veía e n su ejército 
l a m e j o r m a n e r a de protestar p o r los males sociales sufr idos 
e n l a reg ión . T o d o esto e x p l i c a su c o n d u c t a e n c i e r ta m e d i d a 
g u e r r i l l e r a : su b u e n a relación c o n sus so ldados y l a condes ­
c e n d e n c i a c o n c i e r ta dosis de saqueos e i n d i s c i p l i n a . 8 1 

C o m o e x p e r i m e n t a d o so ldado y g u e r r i l l e r o , A g u i l a r sabía 
q u e los excesos c o n t r a las pob lac iones n o pod ían ser i n d i s c r i -

8 0 A V C , c. 24, doc. 2396; c. 32, doc. 3426; c. 53, doc. 5874. 
8 1 A V C , c. 40, doc. 4358; c. 49, doc. 5421; c. 151, doc. 17262. 

Excelsior (16-17 oct. 1927); El Universal (16 oct. 1927). 
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m i n a d o s . D a d o que casi s i e m p r e operó e n regiones que le 
e r a n f a m i l i a r e s , y que dependía e n alto g rado de l a p o y o y 
l a simpatía de los vec inos , cu idó a l m á x i m o su relación c o n 
c iertas p o b l a c i o n e s . P u e d e decirse q u e , e n genera l , prefería 
a tacar f e rrocarr i l es — l o m ó v i l — antes que pob lac i ones : 
m i e n t r a s q u e fue u n auténtico azote c o n los p r i m e r o s , c o n 
a l g u n a s de las otras fue has ta generoso . P r u e b a de su i n t e l i ­
gente a c t i t u d fue que m i e n t r a s comet ió excesos c o n p o b l a ­
c iones l e janas , c o m o O a x a c a — d o n d e p r o v o c ó u n grave 
i n c e n d i o antes de e v a c u a r l a — y Gutiérrez Z a m o r a , a p r i n c i ­
p i os de 1920 , n o lo h i z o c o n las que tenía v ie jas l igas y c u y o 
a p o y o e r a c lave p a r a su l u c h a , c o m o T e h u a c á n , Teotit lán o 
T e z o n a p a , p o r e j emplo . A s i m i s m o , a l establecerse en u n a 
z o n a a c o s t u m b r a b a , e s q u i l m a r v a r i o s p o b l a d o s , de los que 
se mantenía y m a n t e n e r buenas re lac iones c o n otros , en los 
q u e h a b i t a b a . E l e j emplo e x t r e m o es S a n Andrés C h a l c h i c o -
m u l a , su c i u d a d n a t a l y l a pob lac ión más i m p o r t a n t e de l a 
región d o n d e nac ió , política y r e l i g i o samente : su devoc i ón 
p o r l a v i r g e n de l a C o n c e p c i ó n impidió que l a a t a c a r a . 8 2 

E l l egado de H i g i n i o A g u i l a r fue p e r s o n a l e i n s t i t u c i o n a l . 
Se sabe q u e heredó profesión e ideología a u n p a r de sus h i ­
j o s : A l f o n s o y R i c a r d o , p o r lo m e n o s . E s ev idente que t a m ­
b ién h u b o c o n t i n u i d a d genética e n cuanto a m o r a l , i n t e l i ­
g e n c i a y c u l t u r a . S i n e m b a r g o , es prec iso reconocer a l g u n a s 
d i f erenc ias entre el los . A l f o n s o , el que fuera jefe de su E s t a ­
do M a y o r , aprovechó l a r e v u e l t a de A g u a P r i e t a p a r a pasar 
de rebe lde a so ldado g u b e r n a m e n t a l ; c o m o su p a d r e , o b t u v o 
p r e b e n d a s —recuérdese su comis ión en A l e m a n i a — , a pesar 
de lo c u a l se alzó c o m o d e l a h u e r t i s t a . H e r e d ó también su es­
casa m o r a l i d a d : además de c o r r u p t o , fue cómpl ice e n el ase­
s inato de u n corone l testigo de sus fechorías. R i c a r d o , en 
c a m b i o , t u v o s i empre mani fes tac iones de l ea l tad y c o n ­
g r u e n c i a : h i z o estudios e n el C o l e g i o M i l i t a r y llegó a co­
r o n e l e n e l Ejército F e d e r a l . F u e a l ex i l i o luego de l u c h a r 

8 2 Véase nota 51 . También A V C , c. 41 , doc. 4453 ; c. 44 , doc. 4855 ; 
c. 108, doc. 12446; c. 113, doc. 12957. Excelsior (16 oct. 1927). Sobre San 
Andrés Chalchicomula, véase " E l 'coco' Agui lar " . Respecto a la toma 
de Gutiérrez Zamora, véase L I C E A G A , 1958, p. 598. 
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c o m o fe l i c i s ta , p e r o e n l u g a r de a m n i s t i a r s e c o n el a g u a p r i e -
t i s m o , permanec ió e n E l P a s o , T e x a s , v i v i e n d o de empleos 
h u m i l d e s . R i c a r d o e ra de los pocos que a finales de 1927 
seguía c r e y e n d o e n Félix D íaz " c o n fe c i e g a " . 8 3 

¿ C u á l fue l a i m p o r t a n c i a de A g u i l a r ? ¿Por qué su f a m a ? 
E n par te debe ésta a su s i n g u l a r y c o n m o v e d o r a iconograf ía 
y a su " f o l k l ó r i c o " o p o r t u n i s m o ; e n p a r t e , a ser u t i l i z a d o 
p o r l a historiografía o f i c i a l de m a n e r a m a n i q u e a , c o m o a r ­
q u e t i p o de l a contrarrevolución. S i n d u d a su i m p o r t a n c i a 
radicó e n h a b e r operado s i empre e n l a estratégica región de 
las dos vías férreas que c o m u n i c a b a n a l a c a p i t a l d e l país c o n 
el f u n d a m e n t a l p u e r t o de V e r a c r u z . E s más , su i m p o r t a n c i a 
p u d o h a b e r s ido c a p i t a l , pues a m e d i a d o s de 1915 p u d o h a ­
b e r e n t o r p e c i d o l a línea de a p r o v i s i o n a m i e n t o de los c a r r a n -
cistas en su l u c h a c o n t r a V i l l a , entre V e r a c r u z y el centro 
d e l país, p e r o A g u i l a r n o qu i so i n v o l u c r a r s e e n d i c h o c o n ­
f l i c t o , o se sabía i n c a p a z de sortear l a r e p r e s a l i a c o n s t i t u c i o -
n a l i s t a . 8 4 S u l u c h a fue i m p o r t a n t e también e n tanto e x p r e ­
sión de g r u p o s m i l i t a r e s de l a n t i g u o rég imen, y de g rupos de 
r a n c h e r o s y hacendados de l a región o r i e n t a l d e l país, c o n ­
t r a r i o s a los p r i n c i p i o s r e v o l u c i o n a r i o s y a l a p o t e n c i a l re for ­
m a a g r a r i a . 

H i g i n i o A g u i l a r es u n e j e m p l o entre otros de las herenc ias 
d e l a n t i g u o a l n u e v o rég imen, pos ib le p o r l a i n g e n u i d a d y 
m a g n a n i m i d a d m a d e r i s t a s ; p o r l a corrupc ión y l a i n c a p a c i ­
d a d c a r r a n c i s t a s , y p o r las t ransacc iones q u e los sonorenses 
t u v i e r o n q u e hacer p a r a t r i u n f a r y ob tener e l ans iado p o d e r . 
S i n e m b a r g o , las secuelas de su incorporac ión a l n u e v o go­
b i e r n o f u e r o n mín imas , pues su ideología y c o n d u c t a f o r z a ­
r o n u n rápido a i s l a m i e n t o y u n p r o n t o r o m p i m i e n t o . E n to -

8 3 Se consigna asimismo la existencia de un Higinio J r . también coro­
nel ex federal y residente de El Paso, por lo que pudiera tratarse de Ricar­
do. Supuestamente, Higinio J r . rechazó una invitación para participar en 
un movimiento que habría de estallar a finales de 1924 y principios de 
1925, encabezado colectivamente por Félix Díaz, Ángel Flores, Pablo 
González y Adolfo de la Huerta. Véase A H S D N , C, XI / III / l - l / t . 7, 
f. 1588; t. 8, f. 1931; t. 11, f. 2769; t. 12, f. 2790. A F D , M, c. 5, 
doc. 524-b; c. 11, docs. 1095-a, 1118-b. L I C E A G A , 1958, pp. 766-767. 

8 4 A V C , c. 44, doc. 4855. 
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d o caso, su e d a d h u b i e r a hecho q u e l a coex i s tenc ia fuera 
b r e v e . A f o r t u n a d a m e n t e , h u b o m u y pocos c o m o él, p o r n o 
d e c i r n i n g u n o . A g u i l a r e r a u n vest ig io de l pasado , u n a so­
b r e v i v e n c i a dec imonón i ca . S u pacífica m u e r t e es r e v e l a d o r a 
d e que su especie estaba en ext inc ión . 8 5 N o obstante , el co­
n o c i m i e n t o de su nove lesca biografía puede ser útil no p a r a 
d e s m e n t i r s ino p a r a d a r c o n t e n i d o a su l e y e n d a . D e c u a l ­
q u i e r m o d o , y a pesar de los servic ios q u e prestó a l a p a t r i a 
— d i c e n q u e se batió " c o m o u n l e ó n " c o n t r a los f rance ­
ses— , 8 6 su e j emplo debe serv i r c o m o c e n s u r a a l peor m i l i ­
t a r i s m o y c o m o a d v e r t e n c i a c o n t r a los r iesgos , en c u a l q u i e r 
é p o c a , de l a corrupc ión , l a i g n o r a n c i a y el o p o r t u n i s m o . * 
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